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A magyar szabadságharc 
fővárosa - Debrecen fi Ruhagyár befejezte 1954, évi tervét
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i Saun- Kétszer volt az ország ideigle­
i volt » nes fővárosa — Debrecen. 3849-
• s Blun ben a szabadságért életre-halálra 

harcoló nemzet Kossuth . Lajos
[én, sok rendkívül nagyhatású szózatára 

itt detronizálta a Habsburg-házat,
üült illet- 1944 december 21-én pedig Deb­
délein U recenben ült össze az Ideiglenes

Ion dei- Nemzetgyűlés.tl’C. Tíz évvel ezelőtt 1944-ben, az 
országban ' még javában folyt a 
háború, Budapesten, az ország

b labda- szívében, a Dunántúlon és Észak-
Magyarország egyes községeiben 
városaiban a .kiszolgáltatott, meg­
alázott emberek milliói sínylődtek 
a barbái- német hadsereg önké­
nyeskedéseitől, De keleten, a Ti­
szántúlon már elhallgattak a 
fegyverek, megkezdődött az új 
élet. Az üzemekben a romok a!ól 
már szedték ki a termelő gépeket,
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megindult december ‘2-án a vo- 
nutközlekedé.s Püspökladány és 
Debrecen között, megalakullak 
sorra a Nemzeti Bizottságok, meg­
tartotta alakuló ülését az Ideig­
lenes Nemzetgyűlés Előkészítő 
Bizottsága is. s 1944 december 
-T-ének dicső napján Debrecen­
ben megszületett az aléltságából 
ébredező új Magyarország Ideig­
lenes Nemzeti Kormánya.

1944 december 21. Néhány 
szám, néhány betű csak, és mégis 
milyen sokat mond. Jelentőségé­
ről oldalakat lehetne írni. E nap 
eseményei a sír széléről vissza­
rántott országot megindították a 
fejlődés útján. Debrecenben le­
tették a szabad Magyarország 
alapjait, s városunk a történelem 
folyamán immár másodszor lett 
az ország fővárosa. Még javában 
folyt a harc Budapest felszabadí­
tásáért, a náci-bérenc nyilasok So­
mogy ból, Zalából és a többi du­
nántúli megyéből ezerszámra 
hurcolták Nyugatra a. 1-1, 15 éves 
gyerekeket, akik sohse látták 
többé szülőhazájukat. — Debre­
cen azonban már nemet kiáltott 
a gyilkos, vad viharnak.

Minden viharnak vége szakad 
agyszer. 1945 április 4-én a há­
ború utolsó lángjai is kialudtak 
ebben a sokat szenvedett ország­
ban. A halál dorbézolását békés, 
de nehéz évek követték gyors 
egymásutánban. És az építés lá­
zában, hol zsörtölődve, hol pe­
dig a lelkesedéstől izzásig hevül- 
ve ástuk az alapot, raktuk a tég­
lát. ácsoltuk a gerendákat, s alig 
vettük észre, máris eltelt tíz ke­
mény esztendő. Ma, az 1954-es év 
decemberét írjuk s néhány nap 
múlva, december 21-én örömmel 
ünnepli majd az egész ország az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés megala­
kulásának tizedik évfordulóját. 
Nekünk, Debrecen dolgozóinak 
különösen nagy jelentőségű e 
nagy nemzeti ünnep, mert a mi 
városunkat érte az a megtisztel­
tetés, hogy bölcsője lehete’t az 
akkor születő új, szabad Magyar- 
országnak.

És mint, ahogy a gyermek nem 
feledkezik meg dajkájáról, gyer­
mekkoráról, ugyanúgy nem fe­
lejtette cl kormányzatunk sem, 
hogy,az elindulás, az első lépé­
sek emlékei Debrecenhez tűzik. 
Ezért december 21-én ünnepi 
ülést’tart-Debrecenben az ország­
gyűlés. Mindnyájan örülünk 
a kitüntetésnek. m-indnyájun- 
kti! boldogsággal tölt el 
az a tudat, hogy vendé­
gül láthatjuk dolgozó né­
pünk vezetőinek legjobbjait* kö­

zülök szépszámmal olyanokat, 
akik hazajönnek, mert most tíz 
sve itt éltek köztünk, itt dolgoz­
ik, fáradoztak a háborúban 
tönkrement ország talpra áilítá- 
5 an.

Aki vendéget vár, fokozott gon­
dot fordít arra, hogy lakásában 
lend, tisztaság legyen, s az érke­
zőt méltó környezetben fogadhas­
sa. Debrecen sem akar méltatlan 
házigazda lenni vendégeihez, s 
ezért városszerte megindult a ’ há­
zak, terek rendezésé, csinosítása. 
Szorgos kezek igyekeznek azon. 
hogy a vonatról kiszállva, már a 
vasútállomás előtti téren ünnepi 
kép fogadja a kedves vendégeket. 
A Vörös Hadsereg útján már 
lengeti a szél a hatalmas zászló­
kat. lobogókat. Az üzletek kira­
kataiban nagy igyekezettel dol­
goznak a kirakatrendezők, moz­
gás, készülődés látható minden­
felé, akármerre néz az ember. 
Uj ruhát öltölt az Arany Bika 
épülete kívül-belül egyaránt. És 
szépül a Kossuth-szobor Körüli 
tér is. A Nagytemplom előtt zász­
lótartó oszlopokat állítanak fel, 
odább piros salakot, raknak le a 
teherautókról, s a Csapó utca vé­
génél ácsolják már a díszemel­
vényt. A készülődés zajától han­
gos, mozgásától eleven a város, 
igen sokan dolgoznak azért, hogy 
a nagy nap belső értékét méltó 
külső szín egészítse ki. Szépnek, 
nagyon szépnek kell lenni decem­
ber 21.-én Debrecennek, mert c 
nation rajtunk lesz az egész or­
szág szeme.

Ünnepi külsőt ölt Debrecen, 
mert vendégeket vár,, mert a ven­
dégekkel együtt ünnepli decem­
ber 21-ét. az új magyar államiság- 
megszületésének tizedik évfordu­
lóját.

A nagy ünnep tiszteletére sorra 
jelentik az. üzemek, hogy tervü­
ket teljesítették. Hétfőn a Hajlí­
tott Bútorgyár dolgozói közölték 
a szerkesztőséggel, tegnap a Ru­
hagyár dolgozói jelentették: évi 
tervüket a vállalt határidő előtt 
teljesítették. Hárommillió forint 
értékű munkát végeznek el az. év 
végéig — terven felül — 20.000 
női, leányka- és fiúruhát készíte­
nek. A Hajdúszoboszlói tanács is 
büszkén táviratozta: egész évi 
adóbevételi tervet az adófizető 
polgárok teljesítették.

Komoly politikai tartalma van 
ezeknek a jelentéseknek. Debre­
cen és a megye dolgozó népének 
egységét, egységes akaratát hí­
ven fejezik ki a dolgozók nagy­
szerű hőstettei. Éppen úgy, mint 
1944 decemberében, most is nagy 
szükség van erre az egységre. Or­
szágunk nyugati határától nem 
messzire fegyverkezik ősi ellensé­
günk, a német rnilitarizmus. A mi 
békeszerető népünk ezekkel a 
munkahőstettekkel is bizonyítja, 
hogy „nenr’-et kiált Nyugat- 
Németonszág felfegyverzésének, 
az új háborúnak.

Legyen hát a Debrecenben ülé­
sező országgyűlés a magyar nép 
egységének, összetartásának, mun­
kalendületének újabb jelentős ál­
lomása, Kossuth, Csokonai, Faze­
kas, Ady, Móricz Zsigmond váro­
sának dolgozó népe legyen méltó 
arra, hogy immár harmadjára 
ülésezik falai között a nemzet leg­
jobb iáit összegyűjtő országgyűlés,.

Hajdú-Bilhar megye legna­
gyobb könnyűipari üzeme, a Deb­
receni Ruhagyár december 16-á.n 
három órára részleteiben befe­
jezte évi tervét. A sikerhez nagy­
ban hozzájárult a december 21- 
re indított munkaverseny lendü­
lete. Az üzem dolgozói azonban 
ennél az eredménynél nem áll­
nak meg, hanem válallták, hogy 
az év hátralévő napjaiban még

A napokban baráti -megbeszé­
lésre jöttek össze a Néplap szer­
kesztőségében igazgatók, főmér­
nökök, párttitkárok és munká­
sok, hogy megbeszéljék az 1654. 
évi tervükben eddig elért ered­
ményeket és hiányosságokat, va­
lamiét azt, hogy üzemük hogyan 
állt helyt a kormányprogram 
megvalósításában és hogyan tö­
rekedtek arra, hogy többet és 
jobbat termeljenek,

Ez alkalommal talán legtöbb 
szó az anyagellátás hián.vossá- 
airól £sett, amelyek az 1954-es 
vi terv teljesítését gátolták.
A megjelent igazgatók, párttit­

károk szerint az anyaghiány 
nagyban gátolta az üzemeket ób­
ban, hogy a kormányprogram 
szellemében valóban több és jobb 
árut adjanak Hajdú-Bilhar me­
gye, valamint az egész ország la­
kossága szántára.

Tásissics Gfiősvár i
Farkas József elvtárs, a Tán­

csics Cipőgyár párttitkára el­
mondotta, hogy negyedéves ter­
vüket 1954-ben sorozatosan nem 
tudták teljesíteni az anyaghiány 
miatt. Ebben a hónapban pél­
dául a Táncsics Cipőgyár szabá­
szata báróim -napig nem termelt, 
mert az üzemben nem volt olyan 
anyag, amelyből cipőfelsőrészt 
lehetett volna készíteni. A szabá­
szat háromnapos kiesése gátolta 
a többi üzemrészek folyamatos 
termelését is.

Az utóbbi időben általában 
olyan bőranyagot kapnak, amely­
ből cipőt gyártani egyáltalán 
nem lehet, viszont táskák és boi- 
díszműyek gyártására igen alkal­
mas. Az ilyen anyagok felelőt­
len leküldése csak az önköltsé­
get növeli, mert a gyár vezetői 
— igen 'helyesen — egy-két nap 
múlva visszaküldik. A Táncsics 
Cipőgyárnak, hogy folyamatosam 
termeljen, tíznapi törzskészletre 
van szüksége. Ezzel szemben ma 
egyetlen egy napi törzskészilcttel 
sem rendelkezik. Ennek követ­
keztében a gyár nem tud megfe­
lelő mennyiséget gyártani, nem 
tudja negyedéves, sőt éves tervét 
sem teljesíteni. Pedig az üzem 
tervét 1954-ben az 1953-as terv­
hez viszonyítva 37.300 párral fel­
emelték. A Táncsics Cipőgyár 
dolgozói mindent elkövetnek, 

‘ hogy teljesítsék a felemelt ter­
vet, de a megfelelő feltételek 
nélkül, alapanyag nélkül teljesí­
teni ezt nem tudják.

Mindehhez hozzá kell -még ten­
ni, (hogy a gyárban elavult, kor­
szerűtlen gépekkel dolgoznak, 
egészségtelen, korszerűtlen helyi­
ségekben. Igaz, az elmúlt hóna­
pokban kaptak két tnlpvarroge- 
pét, de két talpvarrógéppel azon-

30.000 különböző ruházati cikket 
készítenek el.

Teljesítette exporltervét 
a Gépiíermentáló

A Gépifermentáló dolgozói 15 
nappal a határidő előtt, decem­
ber 15-én 100.5 százalékban tel­
jesítették 1954. évi exporttervü- 
ket. Úgy a népi demokráciákba, 
•mint a Szovjetunióba irányuló

szállítmányaikat kifogástalan mi­
nőségben már rendeltetési he­
lyükre juttatták.

Az üzemben a december 21-i 
vállalások következetes végre­
hajtásáért is nagy harc folyik. 
Az eddigi eredmények alapján az 
üzem az Ideiglenes Nemzetgyű­
lés -megalakulása tiszteletére telt 
fogadalmát minden valószínűség 
szerint december 20-án teljesíti.

Ä hiányos anyagellátás gátolja 
több debreceni üzem tervének teljesítését

Ankét a Néplap szerkesztőségében
ban nem lettek korszerűbbek az 
elavult, korszerűtlen gépek.

Hajlítall Bátsrpár j
A Debreceni Hajlított Bútor­

gyárban — mint ahogy Szabó 
József elvtárs elmondotta — szin­
tén komoly termelési kiesést je­
lentett az anyaghiány. A gyár 
1953. augusztusa óla anyaghiány- 
nyal küzd. Ennek következtében 
a gyár több mini 20 ezer export 
szákikel adás inég ma is. Nem 
beszélve arról, hogy a belföldi 
szükségletet sem tudták az anyag­
hiány -miatt mindig megfelelően 
kielégíteni.

Boliám/pár
A Debreceni Dohánygyárban 

szintén baj van az anyagellátás­
sal — mint ahogy ezt Lőrinc* 
Ferenc igazgató elvtárs elmon­
dotta. — A jó minőségű cigaretta 
előállításának egyik feltétele az, 
hogy 2—3 éves dohány-készlettel 
rendelkezzenek. Ezzel szemben 
gyakori, hogy a fermentálás után 
már másnap felhasználják azt a 
dohányt, amelynek ogy-ké! hétig Öltő.

Jobb anyagellátási
A nehézségek ellenére az üze­

mek igazgatói, -munkásai min­
dent elkövetnek, hogy a gyár fo­
lyamatosan termeljen, hogy adós­
ság nélkül teljesítsék éves ter­
vüket. Ezt bizonyítja a munkások 
lelkesedése és kezdeményezése. 
A bútorgyári munkások az eddig 
fel nem használt hulladékanyag­
ból fontos hiánycikket, horony­
lécet állítanak elő. A dohány­
gyáriak pedig két hónap alatt 527 
mázsa dohányt takarítottak meg. 
Az eddigi eredmények alapjan 
valószínű, hogy decemberben 
180—200 mázsa dohányt takarí­
tanak meg. A munkások igyekez­
nek tehát az anyaggal takarékos­
kodni, lehetőségükhöz mérten 
tervük teljesítését elősegíteni, Vi­
szont feltétlenül szükség van a 
felsőbb szervek, az iparigazgató­
ságok és a minisztériumok tá­
mogatására.

Az ankéton a cipőgyáriak fő­
leg a Cipőipari Igazgatóságot bí­
rálták. A Cipőipari Igazgatóság 
gyakran felborítja a gyár tervé:. 
A gyár vezetői az 1955-ös tervet 
legalább négyszer dolgozták már 
ki, készítették el, de a Cipőipari 
Igazgatóság minduntalan megvál­
toztatja azt, egyszerűen felrúgja 
a gyár vezetői által készített ter­
vet. Hogyan lehet itt beszélni 
tervszerűségről? Azt hisszük, se­
hogy.

Bírálták, s meg kell mondani, 
jogosan a Cipőipari Igazgatósá­
got a modellek elosztásáért is. Az 
összehasonlíthatatlanul korsze-

pihennie, száradnia kellene. En­
nek persze a dohányos emberek 
isszák meg a levét s ugyanakkor 
károsul az állam is.

Sok panasz hangzik el mosta­
nában a cigaretta minőségére. A 
Kossuth és több más cigaretta 
töltése nem egyenletes. Legtöbb­
ször túl kemény, így nem ég, * 
ugyanakkor igen sok benne a 
„fináncláb'*, közismert néven a 
kocsány.

Ho-gy a Debreceni Dohá.nygyát 
cigarettáinak töltése nem egyen­
letes, annak az 'az ő-xá, hogy a 
gyár nem rendelkezik automati­
kus garat-etetővel. Újítás alapján 
a lágymányosi dohánygyár min­
tájára próbállak automatikus 
garatetetöl; előállítani, de nem 
sikerűit.

A sok kocsányos cigarettára 
pedig az a válasz, hogy a do­
hánygyár nem rendelkezik ko- 
csányozó géppel. ígértek azon­
ban 1953-rc egy kocsány ózó gé­
pet.

Gátolja a termelést, a jó mi­
nőségű- cigaretta előállítását az 
alkatrész-hiány is. Egy-egy gép­
hez a felsőbb szervtől hónapokig 
nem kapnak alkatrészt, ha pedig 
kapnak, a mennyiség -nem k-ieié-

rúbben felszerelt Dune és Tisza 
Cipőgyár az úgynevezett „köm - 
nyebb“ modellek gyártását kapja 
meg. Ugyanakkor a Táncsics 
Cipőgyár a gyár kapacitásának 
meg nem felelő modellek készíté­
sét kapja. Jelenleg is fiú műkér­
ges cipőket gyártanak, holott 
gépi berendezésük, azok kapaci­
tása jobban megfelelne női és 
gyermekszandál készítésére. Ezt 
az állítást a cipőgyáriak példák­
kal tudják igazolni. Mert ami-kor 
a fen temlített áru-kat készítették, 
tervükben nem volt elmaradás.

Jobban segíthetne a Cipőipari 
Igazgatóság az anyagellátás terén 
mutatkozó nehézségek megoldá­
sában is.

Az elhangzott bírálatból le­
vonhatják a következtetést a 
Hajlított Bútorgyár, a Gyógyszer- 
gyár, a Ruhagyár, a Dohánygyár 
felsőbb szervei is. Adjanak az 
eddigieknél sokkal több támoga­
tást, segítséget a hozzájuk tarto­
zó üzemeknek a hibák kijavítá­
sában. Segítsék elő, hogy a gyá­
rak — a lehetőséghez mérten — 
-megfelelő anyaggal, törzs-készlet­
tel rendelkezzenek, hogy terme­
lésük ne váljon bizonytalanná. A 
-megfelelő anyagellátás félté te le 
annak, hogy a debreceni üzemek, 
köztük az emUtette-k biztos ter­
vekkel, folyamatos termeléssel 
kezdjék meg az új ével, és hogy 
a kormányprogram szellemében 
több és jobb árut adhassanak a 
lakosság saátrrára.
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ä szovjet kormány jegyzéke 
Franciaország kormányához

Moszkva (TASZSZ) V. M. Mo­
lotov, a Szovjetunió külügymi­
nisztere december 16-án fogadta 
1,. Joxe urat, Franciaország 
moszkvai nagykövetét és átnyúj­
totta neki a szovjet kormánynak 
a francia kormányhoz intézett 
jegyzékét, melyben töobi között 
a következők állnak:

,.A szovjet kormány szükséges­
nek tartja felhívni Franciaország 
kormányának figyelmét arra, 
hogy a francia kormány csele­
kedetei, amelyek kifejezésre jut­
nak az úgynevezett pár’zsi egyez­
mények megkötésében, gyökere­
sen ellenkeznek azokkal a köte­
lezettségekkel, amelyeket Fran­
ciaország a Szovjet Szocialista 
Köztársaságok Szövetsége és _ a 
Francia Köztársaság szövetségi 
és kölcsönös segélynyújtási szer­
ződése alapján vállalt magára.

Ebben a szerződésben. ame­
lyet 1964 végéig terjedő időre 
kötöttek meg. a következő áll;

„A magas szerződő telek köte­
lezik magvlkat, hogy a jelenlegi. 
Németország ellen folyó háború 
befejezése után is együttesen 
Imegtesznek minden szükséges in­
tézkedést. hogy elhárítsanak bár­
mely 'áj fenyegetést, amely Né­
metországtól indul ki. és megaka­
dályozzák azokat a cselekménye­
ket. amelyek Németország részé­
ről bármiféle új agressziós kísér­
letet tennének lehetővé.“ (3. cik­
kely.)

A szerződés a továbbiakban 
ezeket mondja:

„A magas szerződő felek köte­
lezik magukat, hogy nem kötnek 
semmiféle olyan szövetséget és 
nem vesznek részt semmiféle 
olyan koalícióban, amely a ma­
gas szerződő felek valamelyike 
ellen irányul.“ (5. cikkely.)

Míg a francia—szovjet szerző­
dés célja egy új német agres­
szió lehetőségének megakadályo­
zása, addig a párizsi egyezmé­

nyek, amelyeket Franciaorszá 
kormánya aláírt, a német milita- 
rizmus feltámasztására vezetnek, 
és ezzel megteremtik egy új né­
met agresszió veszélyét.

E párizsi egyezmények egy­
szersmind előírják a remiül ári­
áéit Nyugat-Németország felvé­
telét az agresszív északatlanti 
tömbbe és más katonai csopor­
tosulásokba, amelyek a Szovjet­
unió és a népi demokratikus or­
szágok ellen irányulnak. Ez ezt. 
jelenti, hogy Franciaország, mint 
e csoportosulások egyik fő rész­
vevője, katonai szövetségre lép 
a feltámasztandó mali turizmussal, 
jóllehet a francia—szovjet szer­
ződés értelmében Franciaország 
kötelezte magát, hogy nem lép 
be semmiféle olyan katonai szö­
vetségbe, amely a Szovjetunió 
ellen irányul.

A szovjet kormány már több­
ször — így ez év október 23-i, 
november 13—i és december 9-i 
jegyzékében — rámutatott an a, 
hogy a francia kormánynak ez 
az eljárása világosan ellenkezik 
a francia—szovjet szövetségi és 
kölcsönös segélynyújtási szerző­
dés betűjével és szellemével.

A debreceni írók üzenete 
a szovjet írók II. kongresszusának

Annak érdekében, hogy meg 
lehessen oldani Németország egy­
ségének békeszerető és demokra­
tikus alapokon való helyreállítá­
sa kérdését, össznémet szabad 
választások megtartása útján, a 
szovjet kormány javasolta, hegy 
haladéktalanul hívják össze a 
négy hatalom külügyminiszterei­
nek értekezletét.

A szovjet kormány javasolta, 
hívják össze november végére 
Moszkvába vagy Párizsba az 
összes európai országok értekez­
letét külön abból a célból, hogy 
megvitassák az európai kollektív 
biztonsági rendszer megteremté­
sének kérdését.

Azzal, hogy elutasította a szov­

jet. kormány fenti javaslatait és 
baráti figyelmeztetéseit, a fran­
cia kormány megmutatta, hogy 
nem kíván számolni a francia- 
szovjet szerződésben vállalt kö­
telezettségeivel, az európai népek 
békéje és biztonsága megszilár­
dításának érdekeivel.

A francia kormány jelenlegi 
politikája nemcsak azokkal a kö­
telezettségekkel ellenkezik, ame­
lyet Franciaország a francia- 
szovjet szövetségi és kölcsönös 
segélynyújtási szerződés alapján 
vállalt, 'hanem egyenesen a Szov­
jetunió ellen és más békeszerető 
európai állam ellen, irányul.

Ebben a helyzetben s francia- 
szovjet szerződés .nem szolgálhat­
ja azokat a célkitűzéseket, ame­
lyeknek érdekében megkötötték.

A szovjet kormány nem törőd­
het bele ebbe a helyzetbe és le­
hetetlennek tartja. hogy ne 
mondja ezt meg nyíltan a szovjet 
népnek és a francia népnek egy­
aránt.

Ilyen körülmények között a 
szovjet kormány kötelességének 
tartja kijelenteni, hogy a párizsi 
egyezmények ratifikálása keresz­
tülhúzza a francia—szovjet szö­
vetségi és kölcsönös segélynyúj­
tási szerződést és hatálytalanítja 
ezt a szerződést. Ezért a felelős­
ség teljesen Franciaországot, a 
francia kormányt terheli.

A párizsi egyezmények ratifi­
kálása után a szovjet kormány 
számára nem marad más hátra, 
minthogy a Szovjetunió Legfelső 
Tanácsa Elnöksége elé javaslatot 
terjesszen a Szovjet Szocialista 
Köztársaságok Szövetsége és a 
Francia Köztársaság közötti szö­
vetségi és kölcsönös segélynyúj­
tási szerződés hatálytalan í tás áról.

Moszkva, 1954. december 16.“
A francia nagykövet kijelen­

tette, hogy a jegyzéket haladék­
talanul továbbítja kormányához.

vétségé vezetőségi tagjának, aki a 
legutóbbi magyar-szovjet barát­
sági hónap keretében Debrecen­
ben, a Hortobágyon és a hajdú­
városokban járt debreceni írók 
társaságában. A levél így szó!:

A szovjet írók II. kongresszusa 
alkalmából a Magyar, írók Szö­
vetsége debreceni csoportja leve­
let írt a kongresszushoz, személy 
szerint E. G-. Kazakevics Sztálin- 
díjas írónak, a Szovjet írók Szö-

Kedves Kazakevics elvtárs!
Abból az alkalomból, hogy a .szovjet írók 11. kongresszusukat 

tartják, sokszor üdvözöljük Önt. Sokszor visszagondolunk azokra a 
napokra, amikor ősi, szép városunkban tartózkodott. Sokat_ tanul­
tunk Öntől és a többi nálunk járt szovjet írótól. Ezúton üdvözöljük 
Nyíkolai Tvihonovoí. Gallina Nyikolajevát. Druzint, mert a ve­
iét való találkozás is megtisztelő volt számunkra s igen sokat ta­
nultunk tőlük. , , . ... .

Megkérjük Kazakevics elvtársat, hogy adja at forró tisztelet 
teljes üdvözletünket a kongresszus résztvevőinek. Mi most, Debrc 
cenben nagy ünnepre készülünk. December 21-én lesz tíz éve an 
nak hogy Debrecen a történelemben másodszor fővárosa lett sic 
rétét hazánknak. Tíz évvel ezelőtt ült össze az Ideiglenes Nem­
zetgyűlés s ezzel elindult útjára független, szabad országunk álla­
misága. Ennek lehetőségét az önök népe. az Önök dicsőséges 
szovjet hadserege adta meg nekünk. A magyar nép s benne vív 
debreceni írók ezért köszönettel és hálával adózunk a nagy szov­
jet népnek. , ,

Hadd mondjuk el, hogy a szovjet hadsereg felszabaaitasanak 
köszönhetjük fejlődési lehetőségünket. Ha nem szabadít fel minket, 
e véres háborúban áldozatokat nem kímélve, sokunk még ma is 
cseléd,sorban volna, róná az országutakat, vagy ácsorogna a gyá­
rak kapujában munka nélkül munkalehetőségei várva az uraktól 
Talán eszünkbe sem- jutott volna, hogy tollat vegyünk a kezünkbe. 

'Ma, pedig sokan közülünk egyre felfelé ívelnek művészi képessé 
geikben.

örömmel közöljük, hogy nagy nemzeti ünnepünk tiszteletére 
éppen ma jelent meg a felszabadulás után első szépirodalmi köny­
vünk a debreceni írók almanachja „Túl a Tiszán” címmel. Eb­
ben a kötetben az eddigi legjobb -irodalmi alkotásaink jelentek 
meg. Most van alakulóban a könyvkiadónk. Az ünnepség tisztele­
tére jelenik meg folyóiratunk, az „Építünk” utóda „Alföld” cím­
mel. Ebben a legfrissebb alkotások jelennek meg.

Hisszük, hogy a szovjet írók II. kongresszusa számunkra is sok 
segítséget ad. Kívánunk munkájukhoz sok sikert.

Őszinte köszöntéssel 
a debreceni írók nevében 

KISS TAMÁS FABIAN SÁNDOR
elnök. titkár.

Tiltakozások a párizsi militarista szerződések ellen
BERLIN

(MTI) A demokratikus Német­
ország nemzeti frontjának nagy­
berlini választmánya csütörtökön

1 Hazafias Népfront a munkás-paraszt szövetségen alapul
Kulcsár Ferenc elvtárs felszólalása a népfront-bizottságok elnökeinek értekezletén

A Hazafias Népfront Hajdú- 
Bihar megyei bizottsága szerdán 
délelőtt tanácskozásra hívta össze 
a járási és községi népfront-bi­
zottságok elnökeit és titkárait. 
A tanácskozás a Déri Múzeum 
dísztermében zajlott le. Többek 
között felszólalt Kulcsár Ferenc 
elvtárs, az MDP Hajdú-Bi'har 
megyei Bizottságának másod tit­
kára is. Az alábbiakban beszédé­
ből közlünk részleteket.

fi népkörökröl
— A népfront-bizottságok egyik 

főfeladata — a politikai aktivi­
tás fokozása a városban és falui, 
egyaránt. Különösen sok tenni­
való van még ezen a téren Deb­
recenben. A faluban örvendetes 
dolog az, hogy az olvasókörök 
újjáélednek és bennük pezseg az 
élet. De emellett azt is meg kell 
mondani, nem elégedhetünk meg 
azzal, hogy egy-két népkört, vagy 
másszóval olvasókört létreho­
zunk. Kezdenek téves nézetek 
úrrá lenni.

Vannak, akik a népkörök és 
a népfront közé egyszerűen 
egyenlőség! jelet tesznek. A nép- 

- kör nagyon fontos tényezője a 
falu kulturális, társadalmi életé­
nek, A népfront azonban a nép- 
körnél sokkalta szélesebb és ezt 
szem elől téveszteni nem lehet. 
A népköröknek — amelyek már 
a múltban is voltak — nemcsak 
haladó, hanem maradi tradíciói 
is voltak. Az asszonyokat távol 
tartották ezektől a köröktől, az 
ifjúságot a legtöbb helyről kire­
kesztették. Ezekkel a helytelen 
nézetekkel még ma is találko­
zunk. Szélesíteni kell a népfront­
mozgalmat úgy is, hogy például 
gazdasszonyköröket, vagy más 
összejöveteleket szerveznek.

Hiba lenne csak a falura leszű­
kíteni a népfront-mozgalmat,

Őszintén meg kell mondani, hogy 
Debrecenben ezen a téren nem 
megnyugtató a helyzet. Nem tot- 
iü nk meg mindent annak érde­
kében, hogy a városi dolgozók a 
népfrontot saját maguk szerve­
zetének, összefogásának tekint­
sék. Meg kell találni a módját 
és formáját annak, hogy Debre­
cen városban is kibontakozzék a 
népfront-mozgalom és Debrecen 
dolgozóinak is saját ügyük te­
gyen. Különösen számottevő ten­
nivalónk van az üzemi munká­
sok körében. A Hazafias Nép­
front a munkás-paraszt szövetsé­
gen alapul, arra épül, amelyen 
belül a vezető erő az az ipari 
munkásság, amely számtalanszor 
bebizonyította, hogy alkalmas és 
hivatott történelmi szerepére. Az 
ipari munkásság alkalmas volt 
arra, hogy szövetségben a pa­
rasztsággal — kivezesse az or­
szágot mélységes elesettségébói 
amibe a Horthy-rendszer taszí­
totta, alkalmasnak kell lennie ar­
ra és alkalmas is, hogy e hatal­
mas nagy népi összefogásnak ve­
zető ereje legyen.

A történetim tények szánttá 
lanszor bebizonyították, hogy va­
lahányszor a dolgozó parasztság 
megpróbálta lerázni magáról a 
féktelen úri igát, mindannyiszo 
keservesen kellett visszavonulnia, 
ha ezt maga próbálta meg. Egy 
maga, városi vezető nélkül nen, 
volt képes erre. És ez a történel­
mi tény kell, hogy figyelmeztes­
sen arra, hogy szükség van nw, 
is a vezető erőre és ez a munkás- 
osztály. A munkásokat meg keli 
győzni arról, hogy ne tartsák tá­
vol magukat, 'hanem vegyenek 
részt a népfront munkájában. Ez 
egyébként a népfront helyi bi­
zottságának Is egyik fő 'óladat í

Néhány szót szeretnék szórni 
arról a versengésről, amely a

népfront helyi szervei és a helyi 
tömeg-szervezetek között van. Ez1 
nem használ sem a népfront- 
mozgalomnak, sem a tömegszev-! 
vezetőknek. Ez csak az ellenség­
nek használ. Okos szóval meg 
kell értetni: közösen kell dolgoz­
ni. Ki kell porc-iózni a munkát, 
meg kell találni mindenkinek 
megfelelő részét a közös nagy 
erőfeszítésből.

I néni vagyon védelméről
Harcolni’ kell a helyi népfront- 

bizottságoknak az összefogást 
akadályozó politikai tényezők el­
len is. Jobb- és 'baloldali elhajlás 
ellen, mert ilyen akadály is van. 
A jobboldali elhajlások abban 
mutatkoznak meg, hogy helyen­
ként egyes demagóg elemek azzal 
igyekeznek magúknak népszerű­
séget hajhászni, hogy demagóg 
jelszavakat hangoztatnak. Fel 
kell lépni a demagógok elten. A. 
dolgozó parasztoknak különösen 
ezt kell tenniük. Számos helyen 
gúnyos kacajjal zavarták cl az 
ilyen embereket, akik maguk 
mellett hangulatot akartak kel­
teni.

Vannak olyan emberek, akik­
nek téves nézetei vannak a pro­
letárdiktatúrával kapcsolatban 
Azt hiszik, hogy a proletárdik­
tatúra parancsolgatásból áll. Sok 
csatát végigharcoltaik ezek közül 
többen és régi elvtársak. Téve­
sek és károsait ezek az elképze­

lések. Jó szóval rá kell vinni a 
helyes útra őket. Akiknél ez nem 
használ, ott keményebb szót keil 
használnunk. A parancsolgatás, 
a ’dirigálás semmiképpen sem 
használ a nemzeti összefogás 
ügyének.

Harcot kell folytatni a tunya­
ság ellen. A nemtörődömség, 
restség, tunyaság egyes helye­
ken már szinte tűrhetetlen. Nem­
csak falun van ez így. így van 
a városban is. Ha betörik egy 
káraikat, kiég egy viHa-nyégő, 
napokig, hetekig úgy marad. Pa­
zarolnak az anyaggal, azt mond­
ják: hét nem az enyém. Emlék­
szem rá, ezelőtt, hogyha valaki 
'ellopott a szomszédból egy csir­
két, vagy tyúkot, úgyszólván tár­
sadalmi számkivetett volt egész 
életében. Vannak, akik az állam­
tól ezreket 'lopnak el és paza­
rolnak el, és azt mondják rá: 
ügyes ember. Ezt gyökerében fel 
kell számolni. A Hazafias Nép­
frontnak fontos kötelessége küz­
deni ez ellen a nézet ellen. Tud­
tára adni mindenkinek, hogy a 
nép vagyona nem csákiszalmája, 
a nép vagyonát nem lehet paza­
rolni.

Ezután a nyugatnémet felfegy­
verzés kérdéséről beszélt. A je 
lenlévőket komoly felvilágosító 
munkára hívta fel a nemzeti ösz- 
szeíogás megteremtése érdeké­
ben, hogy eg'y újabb háború ki­
törését megakadályozhassuk.

Ünnepi tanácsüléseket tartanak 
a Hajdú megyei községekben

December 19-én valamennyi I nak, amelyen méltatják a tíz év 
Hajdú megyei községben és vá-1 előtti történelmi eseményeket, 
róéban ünnepi tanácsülést tarta-1

este a párizsi szerződések elleni 
tiltakozó tömeggyűlésre hívta ösz- 
sze a német főváros valamennyi 
körzetének lakosait. A nagygyű­
lésen, amelyet a sportcsarnokban 
tartanak, Lothar Bolz, a Német 
Demokratikus Köztársaság mi­
niszterelnökhelyettese és külügy­
minisztere mond beszédet.

PÁRIZS
(MTI) Ahogy közeledik a nem­

zetgyűlés ratifikálási vitájának 
időpontja, napról-napra több hír 
érkezik Franciaország minden tá­
járól a ratifikálás ellen tiltakozó 
tömegmozgalom szélesedéséről és 
erősbödéséről.

Lot-et-Garonne megye me­
gyei tanácsa egyhangúlag ha­
tározatot fogadott el, amelyben a 
Szovjetunióval való tárgyalások 
gyors megkezdését sürgeti. Haule- 
Garonne megyében hat szocia­
lista és egy radikális polgármes­
ter közös felhívást írt alá a rati­
fikálás ellen. Rhone Var-, Ar~ 
doche és Haute-Vienne megyek 
megyei tanácsai egyhangú hatá­
rozatot hoztak a ratifikálás ellen.

Egyre erőteljesebben szállnak 
síkra a ratifikálás ellen az üzemi 
dolgozók is és ezekben az akciók­
ban sokhelyütt megnyilvánul a 
kommunisták és szocialisták , ak­
cióegysége. így például a Fárizs- 
környéki Hispano-Suiza gyárban 
a CGT, a Force-Ouvriere és a 
CFTC helyi szakszervezeti bizott­
ságai közös felhívást intéztek a 
gyár dolgozóihoz, hogy foglalja­
nak állást a ratifikálás ellen.

Az ország minden részéből sok 
küldöttség készülődik Párizsba, 
hogy felkeresse a nemzetgyűlés­
ben az illető választókerület kép­
viselőjét és közölje vele válasz­
tóinak azt az akaratát, hogy sza­
vazzon a ratifikálás ellen.

Philippe Barres köztársasági 
szocialista képviselő egy küldött­
ség előtt kijelentette, hogy a pá­
rizsi egyezmények ratifikálása el­
len fog szavazni.

BERLIN
(MTI) A magdeburgi Kari 

Marx mérleg- és szerszámgép- 
gyár dolgozói szerdán este üzemi 
gyűlésen egyhangúlag hozott ha­
tározatban követelték, hogy ve­
gyék le a bonni parlament napi­
rendjéről a párizsi militarista 
szerződések ratifikációs vitáját,
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FÖLDET KAPTA
A hajdúsámsoni tanács házán 

nagy napról beszélgettek. A sza­
badság városának, Debrecennek 
nagy eseményéről, december 21- 
vől, az Ideiglenes Kormány meg­
alakulásának tizedik évfordulójá­
nak megünnepléséről. Árva Já­
nos 51 éves hajdúsámsoni lakos is 
erről beszél.

Családommal együtt készü­
lünk, hogy december 21-én 

Debrecenbe megyünk. Nagy nap 
'.esz az, s nem akarok elmaradni, 
hogy lássam hazánk nagyjait, lás­
sam a felvonulást, az ünnepi 
díszbe öltözött várost.

— Nekem is ünnep december 
it-e. Ünnep azért, meH az akkor 
alakult Ideiglenes Kormány tette 
'ehetővé a földosztást. £n azelőtt 
mindig szegény, napszámos em­
ber voltam. Nem is álmodtam r- 
'•ól, hogy saját földet tudok majd 
egyszer a talpam alatt. A föld­
osztáskor 3 hold jó földet kap­
tam és már az első év termésé­
ből jó kövér disznót hizlaltam.

— Boldog ember lettem.
— Jól műveltein a földet, jól 

gondját viseltem, jól is fizetett az 
nekem.

, e amikor láttam, hogy Haj- 
dúsámsonban a föld közös 

művelésére szövetkeztek az em­
berek. beadtam én is a földemet

Árva János 
volt napszámos 

emlékezik...

a Dózsa termelőszövetkezetbe, 
melynek tagja vagyok azóta is. 
A. Meleg-alatti dűlőben volt az 
én 3 hold földem, s mondhatom 
őszinte szívvel, hogy ott éreztem 
először, az új osztású földön, hogy 
most már valójában a dolgozó - ép 
kezében a hatalom. Azoké a föld, 
akik megművelik. Családot nevel­
tem, A fiam most Tégláson a ta­
nácsnál mezőgazdasági előadó. 
Úgy tervezem., hogy együtt me­
gyünk a debreceni nagy ünnepre. 
Sokat jelenteit nekünk a felszaba­
dulás. fordulatot hozott életünk­
be a földosztás. De én úgy hi­
szem, hogy nemcsak a földhöz- 
juttatottaknak ünnep a, december 
21. hanem minden becsületes ma­
gyar embernek ebben a hazában, 
mert attól a naptól számít a mi 
szabadságunk, amikor felszaba­
dultunk az idegen elnyomás alól.

Ivasom, hogy a németek 
megint nem férnek a bő­

rükben, és a bonni kormány há­
borúra spekulál. A december 21-i

ünnepséggel kapcsolatban nem­
csak én, hanem mindazok, akik­
nek sorsa itt Iiajdúsámsonban 
jobb lett, arra gondolunk, hogy a 
debreceni nagy ünnep bizonyság­
tétel arról, hogy mi, akik egyszer 
már leszámoltunk a háborús uszí- 
tókkal, most is szilárdan állunk, 
egymás kezét fogva, a béke útján 
haladva. A mi építésünk békét 
kíván.

j| tt a sámsoni homokbuckás
!! részeken ma is dübörög a 

rigolirozó traktor, 80 centiméter 
mélyen forgatja a földet az egyé 
ni parasztok földjén, gyümölcs­
éi szőlőtelepítés alá. Hajdúsám- 
son népe egyre fokozottabban ne 
ki fekszik a termelésnek. A mai 
sertésvásárra is sok-sok kétmá­
zsás disznót hajtottak fel. szabad 
értékesítésre.. Erősödünk, gyara­
podunk. Fejlődésünk alapját rak­
ták le tíz esztendővel ezelőtt.

— Most olvastam az újságból 
hogy annak idején a hetedik me­
gyéből is eljöttek december 21-re 
Debrecenbe. Megmondom őszin­
tén, ekkor villant agyamba, hogy 
most a tizedik évforduló ünnep 
lésén én is bemegyek családom­
mal Debrecenbe ünnepelni...

B. M.

Segítettük a falut.»•

Eszembe jutnak azok a harcok, 
amelyek az újjáépítésért folytak. 
A német fasiszták a debreceni 
vagongyárat — ahol én is dolgoz­
tam — romhalmazzá változtatták. 
Romokban hevert a III. osztály, 
az V. osztály, a kazán-, a kovács- 
műhely és vandál dühükben el­
pusztították még a sok fáradt­
sággal felépített vagongyári kul­
túrtermet is.

A vagongyárban az újjáépítés 
éiére a kommunisták álltak. A 
lakatos brigád — Sinka János 
eivtárs vezetésével —, alti ma az 
új, fiatal szakmunkások oktató­
ja — az összeomlott vastetőszer-

az elvtársat. Hát nem emlékszik? 
Annakidején az elvtárs csinálta 
meg a mosófazekamat, meg a la­
vóromat.

Erre ráismertem, a sokszáz 
falusi arc között íelködlött előt­
tem az övé is. Ez az asszony és 
családja ma már tsz-ben van és 
új lavórt visz haza a hóna alatt. 
(Sajnos, nem tudom a nevét, de 
zégyeltem megkérdezni.) Elme- 

nőben még megkérdezte, hogy 
van az az elvtárs, aki megpat-

k a nem­

megindulhasson az élet. Ez a 
példa egymásután ragadta magá­
val azokat is, akik nem hitték a

vitájának romok láttán, hogy itt új élet
több hír fakad.

únden tá­ Teltek a hónapok. A kommu­
ti itakozó nisták tudták, hogy az infláció

léiéről és keserveit a jó forint eltünteti es

lye me-
legtöbbször a gyári „dudaszó“ 
után is helyükön maradtak csak

úlag ha­ azért, hogy meglegyen a jó fo­
ndy ben a rint alapja, a termelés, a terme­
rgyalások lékenység emelése. Ebből a la­
íti. Hauie- katos' brigádból nőttek ki aztán
1 szocia- I azok az élenjáró kommunista és
blgármes- pártonkívüii munkások, akik
ilá a rati- megértették a párt jelszavát —
far-, Ar- kommunistáik, a falura. A bri­
e megyék gád vasárnaponta átalakult falu­
rú haté- jára brigáddá, amelyben a leg-
lás ellen. öntudatosabb kommunisták ál­
szállnak dozták fel vasárnapjaikat a part

az üzemi kapcsolatának kiszélesítéséért.
\z akciók- Sorra jártuk a megye közse-

■ - -
majd a nyírségi községek — 
Y ámospércs, Nyirmártonfa iva
Nyír ábrán y és Téglás, Hajdúhad- 
ház — jöttek sorra. Ezeken a he­
lyeken a földhöz juttatottak me­
zőgazdasági szerszámait javítot­
tuk ki, de nem riadtunk vissza 
a házak, a háztartási eszközök, 
valamint a lábbelik javításától 
sem. Brigádunkban minden szák 
munkás képviselve volt: a ti 
pész, az asztalos, a lakatos, : 
patkoló kovács és mások. Munka 
közben a falu dolgozóinak tome- 
oei előtt oszlattuk el a volt. inai- 
kodó osztály rágalmait, azt,hogy
n kommunisták „rombolnak . Mi 
építettünk, javítottunk s a let­
tek mellettünk beszéltek. A Ké­
ső est is ránk köszöntött, mire 
hazaindultunk a parasztok e x 
társi búcsúzkodása közben.

Nemrég találkoztam az utcán 
egy jól öltözött, új gazdából lett 
tsz parasztasszonnyal, aki iay
szólított meg:

— Megismer az elvtárs.
— Nem, nem ismerem, feleltem 
— Na látja, pedia ón ismerem

kolta akkor a lovunkat? — Biz­
tosan Bóta János elvbársra gon­
dol I:, aki ma a Gördülőcsapágy­
gyár kovácsműhelyében műve­
zető.

Most visszapillantva tíz eszten­
dő harcaira, arra kell gondol 
nőm, hogy e brigád tagjai — f 
Sinka Jánosok, a Bóta Jánosok 
— is hozzájárultak népünk egy 
ségének mai szilárdságéihoz.

Balogh Endre,
a városi tanács elnökihelyettese

TÍZ ÉVVEL EZELŐTT

Egy öreg vagongyári munkás 
visszaemlékezései

Hat éve vagyok már távol a 
Vagongyártó!, jelenleg mint a 
Vas és Műszaki Nagykereskedel­
mi Vállalat vezetője dolgozom. 
Életem nagy részét azonban az 
üzemben dolgoztam ie, így sok 
jónak vagy rossznak voltam ta­
núja. Az elmúlt 25 év alatt ne­
héz volt sorsunk. Tíz éve nevez­
hetjük csak igazán embereknek 
magunkat.

A felszabadulás után először 
hóban és sárban dolgoztak még 
az esztergályosok is. Kenyerünk 
már volt, szerzett a szovjet pa­
rancsnokság, de egyéb semmi. 
Mi mégis megpróbáltunk életet 
vinni a romok közé. Meg üzemi 
konyhát is létesítettünk. Az ét­
lap: borsó, bab, újra borsó, hab 
volt. Mégis lelkesedéssel dolgoz­
tunk, mert tudtuk, hogy amit a 
párt kitűzött, az mind megvaló­
sul

Emlékszem, a mozdonyszerei­
dében a tolópad előtt lezajlott, 
véget nem érő gyűléseikre, ahol 
megoldhatatlannak látszó problé­
mákat tárgyaltunk. Állva, vagy 
a romokon ülve hallgattuk az 
előadókat, mert se lóca, se szék 
nem volt. De amit akartunk, az 
megvalósult.

Mikor 1944. december 21-ére 
felvirradtunk, a Tiszántúlon még 
dongott a föld, tombolt a hábo­

rú, haláltusáját vívta a fasiszta 
fenevad. • A felszabadító szovjet 
hadsereg messze volt még Buda­
pesttől, itt, Debrecenben már s 
születő új, demokratikus Ma­
gyarország bölcsőjét álltuk körűi.

A kollégium oratóriumában az 
összegyűlt képviselők előtt a mi 
80 tagú ,,Egyetértés“ dalárdánk 
énekeibe el talán először nyilvá­
nosan az Internacionálét. A te­
remben hideg volt, nagy kabátban 
ültünk, vagy álltunk, mégis 
könnyes szemekkel ölelgettük 
egymást. A felszabadult munkás- 
osztály boldog örömkönnyei utat 
törtek a háború sebeinek dúló 
fájdalmai felett. Már csak a jö­
vőt néztük és ez melengette szí­
vünket az egyébként dermesztő 
hidegben.

Az elmúlt tíz esztendőnek még 
sok ilyen nagyszerű élménye 
van. Társaimmal együtt 1945 
februárjában hallottuk Rákosi 
elvtárs első beszédét, amelyet a 
mozdonyszereidében mondott. Olt 
voltunk a két párt egyesülésén, 
és így tovább. Boldog és büszke 
vagyok, hogy mindezeket meg­
élhettem. és tanúja lehettem az 
első pillanattól kezdve az ország 
szocialista átalakulásának.

Tóth József,
a Vas és Műszaki Nagykeres­

kedelmi Vállalat vezetője

Ä Füiőház teljesítette évi tervét
A Debreceni .Fűtőház dolgozói 

örömmel jelentették, hogy de­
cember 2l-4ke helyett december 
14-én 103.8 százalékra teljesítet­
ték évi tervüket. A munkában 
kitűntek Fehérvári Lajos, Balogh 
István mozdonyvezetőik, Sass Im­
re, Bástyán László fűtők, vala­
mint Molnár István asztalos, 
Vigh Gergely hegesztő, Jenei Im­
re esztergályos, Nagy Sándor ka­

zánkovács, Majzsr Ferenc ifi la­
katos, továbbá Csordás Imre, a 
villanyszerelő műhely művezető­
je, Lugosi Károly villanyszerelő. 
Dicséretet érdemelnek Szilágyi 
Dezső, Bukvai Lajos, Kárpáti Já­
nos, Erdei József műszaki reszort­
vezetők, valamint Tóth Mihály, 
Mátyás Lajos, Gombos János mű­
vezetők.

Nádudvaron jártam a napok­
ban, pár nappal azután, hogy a 
Vörös Csillag termelőszövetkezet 
megtartotta zárszámadási köz­
gyűlését. A Vörös Csillag irodá­
jában így tél idején mindig nagy 
a forgalom, de ezúttal még a szo­
kottnál is nagyobb volt. Az asz­
talon nagy halom pénz, fizették 
a munkaegységek után járó 
pénzt. Ezreket kaptak a szövet­
kezet tagjai. Jól dolgoztak, jó 
volt a termés. Az idén még gaz­
dagabbak lesznek a tagok. így is 
a 312 családból talán csak húsz­
nak nincs tehene, a többinek 
van, sőt némelyiknek kettő, há­
rom is. Az idén minden család­
nál lesz disznótor, a legtöbb he­
lyen nem is egy. Egyszóval vi­
dáman, jól élnek a szövetkezet 
tagjai.

A falu parasztjainak nagy ré­
sze a szövetkezeti gazdálkodás 
útjára tért, napról napra gazda­
godnak a falu lakói, maproi nap­
ra jobban nő kulturális igényük. 
Több mint 1400 házban vezetékes 
rádió szól, háromszáznál jóval 
több az önálló műsorvevő rádió- 
készülékek száma. A faluban 
lüktet az élet, a boltok tele van­
nak áruval, jókedvű, mosoly­
gós arcú emberekkel találkozik 
az ember mindenütt a faluban.

Hádudmd
EMLÉKEZÉSEK

döm? Az 1939-es földmunkás- 
mozgalomról, amikor kétezer 
éhező nincstelen földműves a 
Népkör udvarán gyülekezett, 
majd a községházára vonult. 
Munkát, kenyeret követeltek. A 
főbíró megijedt, bár egy tucat 
csendőr vette körül a tömeget, 
de jobbnak látták, ha alkudoz­
nak. Inségmimkát és búzát Ígér­
tek. Pár vagon búzát ki is osz­
tottak, valami párnapos munka 
is került, hogy aztán még na­
gyobb éhínség, munkanélküliség 
kövesse.

Ráső Lajos, Oláh Imre a föld­
munkások szervezkedéséről be­
szélnek. Saját példájukon jöttek 
rá, hogy szervezetten többre 
mennek, mintha csak siránkoz­
nak, panaszkodnak. A 1 földmun­
kások pedig sokan voltak. Más­
fél ezer családnak egy talpalatnyi 
földje sem volt. Majdnem ugyan­
ennyinek csak egy-két hold, de 
157 Ikulák és 7 földbirtokos az 
összes földnek több mint a 10 
százalékát bitorolta. A földmun­
kások vezetőit, különösen Oláh 

w Imrét a csendőrök nem egyszer
... I " meghurcolták, megverték, bör-A növekvő jólétben 07 ein- t&nbe zérták. A nádudvariak1 

berek nem szívesen emlékeznek nyon-,orának pedig csak 1944 
a múltra, különösen, ha a múlt ^sz^n szakadt vége. 
egyet jelentett a nélkülözéssel, 
a nyomorral. Én most mégis -tr
Nádudvar múltja után kutatok.
Régi harcosokkal beszélgetek,
Vasas Ferenccel, Oláh Imrével,.
Rásó Lajossal, akik a harmincas 
években a földmunkások mozgal­
mának az élén állottak, akut tud­
nak beszélni arról az útról, ame­
lyen Nádudvar eljutott 1954. de­
cemberéig.

Miről beszél Vasas J-ere ne,
Oláh Imre és Rásó Lajos, amikor 
a község múltja iránt óraenlo-

1944 október 18-án éjjel
kopogtattak Oláh lenre elvtárs 
ajtaján. Egy szovjet katona állt 
az ajtóban, egy főhadnagy. Oláh 
eivtárs már csak a keresztnevére 
emlékszik, Alexandernek hív­
ták és civilben egy nagy lemn- 
«rádi gyárnak volt az igazgatója. 
Ö volt az első szovjet katona, 
akivel Oláh elvtárs barátságot 
kötött.

Egy hét múlva már nagygyű­
lés volt a faluban. Oláh elv társ, 
a község „parancsnoka“ (ilyen 
elnevezéssel bízta meg őt a szov­
jet katonai parancsnokság a fa’u 
vezetésével), beszélt a gyűlésen, 
most már nyíltan és szabadon, 
gátlás nélkül.

A gyűlés után pedig megala­
kították a pártot. Oláh elvtárs 
lett a titkár. Alekszander, meg 
Szudarikov őrnagy beszéltek ne­
kik arról, hogy milyen is a bol­
sevik párt működése, szerepe, 
tevékenysége. Őszinte barátság 
fejlődött ki a fám dolgozó; és 
a szovjet katonák között. Ahol 
segíteni kellett, mindenütt ott 
voltak a szovjet katonák. Nem 
volt kenyér? A szovjet hadsereg 
búzát adott a falunak. Nem volt 
malom, ahol megőröljék? Megja­
vították a malmot és üzemanya­
got adtak hozzá a szovjet kato­
nák. A földmunkások pedig a 
földbirtokok felosztásáról kezd­
tek beszélgetni.

Oláh Imre, Vasas Ferenc, 
Kiss Lajos elvtársak nagyon sok­
szor megtették az utat szekérrel 
Nádudvarról Debrecenbe. Min­
dig kaptak valami értékes, hasz­
nos tanácsot a debreceni kommu­
nistáktól, Balogh Elemér, Né­
meti József, Pogácsás Antal, Kul­
csár Ferenc, Kővári László elv- 
társaktól. De a legemlékezete­
sebb út volt a december 21-i.

Kiss Lajos és Oláh Imre vet­
tek részt a Nagytemplomban az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés alakuló 
ülésén, mint a nádudvariak kül­
döttei.

— Tíz év nem nagy idő, de 
mégis sok mindent elfelejt az 
ember — mondja Oláh Imre 
tivtárs beszélgetés közben. —

Valahol a hátsó padban ültünk 
Kiss Lajossal. Sokra már nem 
emlékszem, arra se, hogyan foiyt 
le a gyűlés, de azt tudom, hogy 
nem értettük, mit keres a kor­
mányban Faraghó Gábor volt 
csendőrvezérezredes, akinek pri­
békjei éveken át üldöztek ben­
nünket. Amikor hazamentünk 
Nádudvarra, ujjongva fogadta e 
falu a hírt, csak Faraghó minisz­
ter nem tetszett nekik sem,

A nádudvariak küldöttsége pe­
dig nemsokára felkereste Nagy 
Imre elvtársat, az akkori . föld­
művelésügyi minisztert, és a falu 
kívánságát tolmácsolták: földet 
kérnék a nádudvariak, de minél 
előbb.

— Meglesi c föld —
nyugtatta meg őket Nagy elv­
társ.

A főid pedig meglett. Az Ideig­
lenes Nemzetgyűlés legnagyobb, 
történelmi jelentőségű intézkedé­
se az volt, hogy megalkotta a 
törvényt a nagybirtokrendszer 
megszüntetéséről és a földbirtok 
felosztásáról. így kaphattak föl­
det 1700-an Nádudvaron, majd­
nem ezren pedig házhelyet. Így 
épülhetett 400 új ház a felsza­
badulás óta,. így gazdagodhat 
napról napra a falu, igy tervez­
hetnek egyre merészebben a Vö­
rös Csillag tsz-ben, a Sztálinban 
és másutt. .

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
megalakulásával vette kezdeté: 
népünk történetében egy új kor­
mányzási forma, amíg eljutottunk 
a néphatalom legteljesebb kife­
jezéséig, a tanácsokig. Ha Oláh 
Imre, Kiss Lajos, meg a többi 
nádudvari talán tíz évvel ez­
előtt nem is tudták felmérni, mit 
jelenteit az Ideiglenes Nemzet- 
gyűlés megalakulása hazánk tör­
ténetében, ma talán világosabb 
már előttük is, a nádudvariak 
előtt is, hogy mérföldkő volt né­
pünk történetében 1944. decem­
ber 21-ike.

PÁLLÁS IMRE
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jib áruellátással, önköflségcsökkentéssel kezdik az új évet 
a megye löldmüvesszövetkezetei

Szerdán tartotta negyedik kül­
döttgyűlését a földművesszövet­
kezetek Hajdú-Bihar megyei szö­
vetsége. A küldöttgyűlésen több 
mint 150 küldött és mintegy 50— 
60 vendég jelent meg. A küldöt­
tek a harmadik küldöttgyűlés 
óta elért eredményekről, hiá­
nyosságokról, valamint a jövő­
ben a földművesszövetkezetekre 
fháruló fokozottabb feladatokról

tárgyaltak. Az eddigi munkát ér­
tékelő, igen részletes beszámolót 
Szabics Istvánné, a MÉSZÖV tit­
kára tartotta. Beszédében többek 
között szóit arról, hogy az utób­
bi időben, különösen a kormány- 
program óta megnövekedett a pa­
rasztság termelési és vásárlási 
kedve és ez fokozott feladatok 
elé állítja a földmű vesszővé'.ke­
zeteket.

Szahlcs Istvánné beszámelója
— Vannak a kereskedelem te­

rületén komoly sikereink — mon­
dotta többek között Szabics elv­
társnő —, hiszen megyénkben 
ebben az évben a kiskereskedel­
mi áruforgalom 29 százalékkal, 
ezen belül a földművesszövefke- 
zetdk forgalma 51 százalékkal 
emelkedett. Mégis mivel a mező- 
gazdaság fejlődése lassúbb a ter­
vezettnél és az ipar sem tudja az 
új szakasz követelményeinek 
megfelelően kielégíteni a falut, 
tűrhetetlenül alakult a termelé­
kenység és az önköltség a szövet­
kezeteknél. A megnövekedett vá­
sárlóerőt nem a termelés növe­
kedésével és az önköltség csök­
kentésével, hanem a készleteink 
terhére és a beruházásokra szánt 
eszközök fogyasztásra fordításá­
val értük el. A jövőben pedig 
nem lehet a készből élni, hanem 
sokkal nagyobb gondot kell for­
dítani a termelésre és az önkölt­
ségcsökkentésre.

Szabics elvtársnő beszéde után 
több küldött szólalt fel. Javasla­
taikkal, bírálataikkal járultak 
hozzá a földmű vessző vetkezetek 
további munkájának megjavítá­
sához.

Hozzászólások
"Felszólalt többek között Bácsi 

ilános. a komád! földművesszö­
vetkezet dolgozója, és elmondta, 
mennyire növeli az önköltséget 
az, hogy sok földművesszövetke­
zetnek nincs megfelelő hizlaldá­
ja. — A komódi földművesszö­
vetkezet 83 sertést hizlal a falu 
•hús- és zsírellátásának biztosítá­
sára — mondotta. — A kövezet­
len akolban az állatok a legna­
gyobb gondosság mellett is sár­
ban vannak, így a takarmány 
jelentős része is sárba kerül, po­
csékba megy. Anyagot, vagy 
pénzkiutalást pedig nem kap a 
földművesszövetkezet a hizlaló 
rendbelhozására, és a takarrnány- 
pocséklás drágítja a termelést. 
Nem kifizető a szövetkezetnek u 
budapesti stand fenntartása sem. 
Az idén 10—15 ezer forint ráfi­
zetése volt a szövetkezetnek a 
budapesti standra való szállítás, 
a nagy távolság miatt. Helyesebb 
lenne leadni és helyette a kör­
nyéken standot nyitni.

Zsupos Sándor balmazújvárosi 
egyéni paraszt 'hozzászólásában 
a parasztság számára nélkülöz­
hetetlen közszükségleti cikkek 
hiányát kifogásolta. — Nem le­
het a gazdasági -kisgépekhez al­
katrészeket kapni. A parasztok 
munkáját gyakran egy hiányzó 
csavar hátráltatja. Hónapok óta 
nem tudom a morzsolómat hasz­
nálni, mert az elnyűtt fogaske­
rék helyeit nem tudok újat ven­
ni.

Rásó IjCijos, a nádudvari föld­
mű vesszövetkezet igazgatósági 
tagja, a Vörös Csillag tsz elnök- 
helyettese is szót kért, és ei- 
mipndta, milyen súlyos károkat 
okoz az országnak az, hogy a pa­
rasztság nem termel annyit, 
mint amennyit termelhetne. 
Nádudvaron a tsz-eken kívül alig 
van paraszt, aki a műtrágyát 
használná. Nagyon sokan van­
nak olyanok is, akik az istálló- 
trágyáiból tőzeget taposnak és 
tüzelőnek használják fel ahelyett, 
hogy a földekre hordanák ki. 
Persze hogy ilyenfajta termelés 
melleit, nem termel a parasztság 
annyit, amennyire az országnak 
szüksége lenne. Ahhoz, hogy az 
ipartól követelhessünk, nekünk, 
parasztoknak is többet kell ter­
melnünk. — Majd az önköltség­

csökkentésről a következőket 
■mondotta Rásó elvtárs. — A nád­
udvari földművesszö vetkezet a 
harmadik negyedévben a fuvar­
nak 78 százalékát bonyolította le 
idegen fuvarral a megengedett 38 
százalék helyett. Ez 25 ezer fo­
rint ráfizetést jelentett a földmű­
vesszövetkezetnek. Egész évre 
számolva 100 ezer forintra rúg 
az a felesleges költség, amit ha1 
saját szállítóeszköze lenne a szö­
vetkezetnek, meg lehetne spórol­
ni. Sokkal gondosabban kell az 
áruelosztást is végezni az áru­
elosztó szerveknek. A falusi em­
bernek nem fürdőkádhoz való 
szappantartóra van szüksége, 
amiből Nádudvarra küldtek egy 
csomót, hamm cipőre, ruhára, 
munkaeszközökre, hogy termelni 
tudjon.

Szabó János elvtárs, a megyei 
pártbizottság munkatársa többek 
közölt a földművesszövetkezeti 
■mozgalom erősítéséről, a szövet­
kezésben az egyéni és közös ér­
dek találkozásáról, a földműves- 
szövetkezetek minél nagyobb ön­
állósításáról beszélt. Majd arról 
szólt, mennyire fontos, hogy meg­
bízható személyek dolgozzanak a 
földmű vesszővé tkeze tek élén, 
hogy elkerülhessék a jövőben az 
eddig még nagy számban előfor­
duló sikkasztásokat, és a nagyobb 
jövedelemből többel tudjanak 
visszatérítésképpen kifizetni a 
földművesszövetkezeti tagoknak. 
— Javaslom — mondta Szabó 
elvtárs —, hogy a. megyei föld­
művesszövetkezetek nagy ráfize­
téssel működő budapesti stand­
jait hozzák le Debrecenbe. Buda-

cserép és egyéb építkezési anya­
got előállító kisegítő üzemága- 
Icát létesítenek 1955-ben. Jövőre 
minden földművesszövetkezetnek 
elsősorban a saját községe hús­
sal, zsírral való ellátására hiz­
laldát kell létrehoznia. Az ön­
költséget a kiskereskedelem ben 
0.1 százalékkal, a vendéglátó 
iparban 0.5, a felvásárlásnál 0.8, 
a központi igazgatásnál 2 száza­
lékkal kell csökkenteni. A tagok 
anyagi érdekeltségének fokozásá­
ra a részjegyek visszatérítési ősz- 
szegét időben kell kifizetni, és 
felvilágosító munkával elérni, 
hogy a földművesszövetkezeti ta­
gok száma 1955-ben 5000-rel sza­
porodjék.

A határozati javaslat elfogadá­
sa után a küldöttgyűlés véget ért.

Párthírek
VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG 

KÖZLEMÉNYE
Ma, pénteken d. u. 5 órakor sajló- 

felelős érteKezletet tartunk Debre­
cenben, Hunyadi u. 3. szám alatt.

Szombaton délután 2 órakor a fel­
sőfokú propagandisták' részére pro­
pagandista konferenciát tartunk a 
kongresszusi anyag IT. témájának 
első részéből a Pártoktatás Házában.

DISZ HÍREK
A városi DISZ bizottság értesíti a 

II. éves Petőfi iskola vezetőit, hogy 
ma délután 5 órakor részükre 
előkészítőt tart a városi DISZ bizott­
ságon. Varga u. 22. szám alatt.

Színházi műsor
Ma nincs előadás. 18-án. szomba­

ton T-kor Csárdáskirálynő. 18-én, 
vasárnap délután 3-kor és este T-kor 
Holnapra kiderül, minden jegy el­
kelt. 20-án, hétfőn 7-kor Csárdáski­
rálynő. 21-én, kedden T-kor Csárdás­
királynő. 22-én este 7-kor Csárdái 
királynő, a 15-re megváltott jegyek 
érvényesek. 23-án este T-kor Csárdás­
királynő, a 1 6-va megváltott jegyek 
érvényesek. 24-én délután 3 órakor 
Hófehérke és a 7 törpe gyermekelő­
adás, mérsékelt hely árakkal. 25-én 
cl. e. 11 órakor Hófehérke és a 7 tör­
pe gyermekelőadás, mérsékelt hely- 
árakkal. 25-én, szombaton fél 3-kcr 
és 7-kor Csárdás-királynő, bérletszü­
net. 26-án, vasárnap fél 4-kor és 
8-kor Csárdáskirálynő bérletszünet. 
27-én, hétfőn 7-kor Csárdáskirálynő. 
23-án, kedden 7-kor Csárdáskirálynő,

H I R E K
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Bocskai ünnepség Hajdúböszörményben
A Hazafias Népfront városi bi­

zottságának kezdeményezésére 
lelkes munka indult az elmúlt 
hetekben Hajdúböszörményben a 
haladó hagyományok ápolására, 
régi emlékek összegyűjtésére, meg­
őrzésére. A népfront-bizottság ál­
tal kezdeményezett első nagyobb 
szabású ünnepség szombaton este 
7 órakor lesz a kultúrházban, 
..Bocskai emlékünnepély'” kereté­
ben emlékeznek meg a város la­
kói a szabadságharc hires feje­
delméről és vitéz hajdúiról. Mi­
hály János, a Bocskai Gimnázium 
igazgatója nyitja meg az emlék­

ünnepélyt. majd Banda Kálmán 
történész ismerteti a Bocskai sza­
badságharc történetét, majd ki­
osztják a diákok között rendezeti 
..Bocskai pályázat” díjait. A gim­
názium tánccsoportja a maguk 
gyűjtötte és Csiha Antal vezetésé­
vel tanult „Böszörményi lakodal­
mas” táncot most mutatja be elő­
ször. Molnár Pál gimnázium: ta­
nár „Bocskai csillaga” c. crtyfek- 
vonásos darabját mutatják be « 
diákok.

Vidám hangulatban — mulat­
sággal, tánccal, fejeződik be az 
ünnepély.

Hajdúszoboszló teljesítette december 214 vállalását
mel jelenti, hogy a december 21-.. 
tiszteletére indított versenyben * 
város az egész évi adóbevétel; 
tervét a mai napon határidő előtt 
teljesítette.

Kun László,
a végrehajtó bizottság elnöke

.Csütörtökön délután távirat ér­
kezett Hajdúszoboszlóról Tatár 
Kiss Lajos elvtárs címére, a me­
gyei tanácshoz. A távirat így 
szól:

A hajdúszoboszlói városi ta­
nács végrehajtó bizottsága ö.vcm-

1954

December

Tíz évvel ezelőtt, 
1944-ben a szov­
jet hadsereg felsza­
badította Putnok, 
Vámosújfalu, Tolcs- 
va, Erdőhorváti, Er- 
rlőbénye, Boldogkő- 
váralja, Viszony, Al- 
tónovaj, Perkupa, 
Ragály, Keíemér, 5a- 
jónémeti, Séta, Vis- 
nyó, Mátraszele, Kis- 

bárkány. Főt, Mogyoród helységeket.
95 évvel ezelőtt, 1859-ben született 

Balló Ede festőművész.
KÖSZÖNETÉT MONDUNK mind­

azoknak, akik anyánk elhunyta al­
kalmából részvétükkel fájdalmunkat 
enyhítették. Bánszegi család.
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VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Nyugaton 1:- 
keves-ebb felhő, már legfeljebb csak 
néhány helyen kisebb eső, vagy köd- 
S7.ilátás. Több helyen köd. Gyenge 
légáramlás. Az éjszakai lehűlés erő­
södik, a nappali hőmérséklet kissé 
csökken. Várható legmagasabb nap­
pali hőmérséklet pénteken 4—7 fok 
között. — ,A fűtés alapjául szolgáló 
várható középhőmérséklet 0 — plüss 
3 fok között.

AZ AFP JELENTI: A Deux-Sevres 
megyei Epannes-ben Dcvaud asszony 
vil ágr ahozta 24. gyermeket. Az a na 
47 éves, az anya 44 éves. A házas­
párnak 22 élő gyermeke van, akik 
közül a legidősebb 26 éves. A De- 
vaud-familia jelenleg Franciaország 
legnépesebb családja.

cAz time spurija

pestet lássa el Pest környéke a 17"re megváltott jegyek érvénye- 
áruval, a Hajdu-Bihar menyei 
szövetkezetek pedig elsősorban a 
megyét, Debrecent lássák el áru­
val, ezzel sok szállítási költségei 
lehet megtakarítani. Azonkívül 
helyes volna módot adni a í ól ti­
ni ű vessző ve tikeze tek,ne k helyi fel- 
vásárlási árak kialakítására is.

Határozatok
Ezután még számos hozzászó­

lás következett, majd a kiildött- 
iyűlés a íöldművesszövetkezeíek 

■munkájának megjavítására a kö­
vetkező határozatot fogadta el: 
1954-hez viszonyítva 1955-ben a 
termelést elősegítő árucikkek 
forgalombahoza tálával el keli ér­
ni, hogy a kiskereskedelmi íizern- 
ag 24 százalékkal, ezen belül a 
vegyes iparcikk forgalma 63 sza 
Zalákkal növekedjék. A 'kisegítő 
ruházati műhelyek és a cukrász­
dáik. vendéglők termelését 50 szá­
zalékkal növelik. Betongyűrű,

sek. 29-én, szerdán este 7-kor Ár­
mány és szerelem bemutató előadás.

Mozik műsora
VÍG: 3/.,4. 6. 8 órakor: Egy nyáron 

át táncolt, .magyarul beszélő mű­
vészi svéd film. — BÉKE: délelőtt 
fél 10, fél 12, fél 2 órakor: Egy nyá­
ron át táncolt, délután hál omuegyed 
4, 6. 8 órakor: Sárkány rabjai, szi- 

!S, szovjet mesefilm. — METEOR: 
3/i3. 5. 148 órakor: Sárkány rabjai. — 
HÍRADÓ: a/,4. 6, 8 órakor: Senki nem 
tud semmit, csehszlovák filmvígjü- 
ték. — KOSSUTH: 5 órakor: Szibé­
riai rapszódia, színes, zenés szovjet 
film, fél 8 órakor: Egy nyáron át 
táncolt, magyarul beszélő művészi 
svéd filmalkotás. — Népnevelő I. 
Rákost telep: Baráti becsület. —

néplap
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti: e szerkesztőbizottság 

Felelős kiadó:
BARCZI GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfalussy tér 10 
Telefon: 19-40. 19-41, 19-42.

Szabadság Lapnyomda Vállalat.

Sokan szorongó érzéssel gyüle 
kéziek szerdán délután Debrecenben 
a KPDSZ kultúrotthonban. Korcs 
meglett férfiak, fiatalemberek, kö­
zépkorú nők, r-roi leányok jöttek 
össze a megye több helyéről. Itt még 
a fiatalok is komolyak. Nem is cso­
dálkozunk rajta. Nagy csata kezdő 
dik. Tizenkét férfi és bal nő vív küz­
delmet a büszke megyei sakk baj­
noki címért-. . .

Itt van a 19 éves Filep Tibor. 
Élénk gondolkodású, szerény, szem- 
üveges ifjú, a Kossuth Lajos Tudo­
mányegyetem magyar- és történelem 
szakos hallgatója. Tegyük azt is hoz­
zá, hogy jeles tanuló. Apja tanította 
meg a sakkfigurákkal való lépésekre 
és már 14 éves korában versenyen 
vett részt. Ez évben lett Debrecen 
város férfi sakkbajnokságának győz 
tese. Mellette ül az idősebb korosz­
tály képviselője. Barabás Béla, u 
70-ik évét taposó veterán sakkozó 
Hófehér bájává1 kitűnik a többiek 
közül. Hajdúszoboszlót képviseli ezen 
a versenyen. Első mérkőzését egy­
más ellen játssza dr. Satkovits End­
re, a berettyóújfalui kórház főorvosa 
és Gál Gyula konyáid középparaszt. 
A férfiak valamennyien táblához ül­
nek, megindítják a versenyórákat, 
elkezdődik a küzdelem . ..

A női versenyzők közül Szilva Ka­
talin a legfiatalabb, 18 éves. Az Or­
vosi Müszergyárban csiszolós. Sakk­
eredményei mellett a munkában el­
ért eredményére is büszke lehet. De­
cember első dekádjában 143 százalé­
kos teljesítménnyel járult hozzá a 
december 21-i vállalás teljesítéséhez. 
A D. Vörös Meteor versenyzője. Fel­
készült a versenyre. „Szeretnék első 
lenni mondja, — de hogy leszek-e 
attól függ, tudok-e?” Ellenfelei lesz­
nek — többek között — Sápi Ilona, 
a hajdűszováli földmüvesszövetkezet 
dolgozója. Szűcs Lászlóné tanácsi

VARRÓGÉP eladó. Vas­
vári Pál 13. Délután 5-től.

AUTó-molorszcr elő mű­
helyem újra megnyitottam. 
Bóna Kálmán, Jókai u. 2.

ÍRÓGÉP. számológép 
szakszerű, gyors javítása 
kölcsöngépek. Rétinél, Vö­
rös Hadsereg 61. Telefon: 
40-69.

FÉRFI??,ABÓSAGÁT meg­
nyitotta Hajdú Elek Bujdo­
só u. 7/b. alatt.

REKAMIÉT, sezlont ol­
csón. javításokat fizetési 
könnyítéssel készít. Bara­
nyai kárpitos. Apafi 97.

BUDAPESTI ügyintézést 
(anyagbeszerzés, hivatalos 
ügyek) olcsón vállalok. 
Megkeresést levelezőlapon 
dr. Síró, Debrecen 1. pos­
tafiók 77-re kérek.

Jó minőségű új sczlon 
olcsón eladó. Pacsirta 13.

KÉTSZEMÉLYES kihúz- 
hatós rokamié sürgősen el­
adó. Jászberényi József. 
Telefon: 40-97. Tüdőbeteg- 
gyógyintézet,

ELADÓ samotlos kályha, 
ovális asztal. Boldogfalva 
utca 4.

ELADÓ kétaknás kály­
ha, üveges ajtó, petrofor. 
Eötvös 44.

ELADÓ prima Singer 
varrógép. Homok utca 173. 
III. ajtó.

VÁROSI bunda nutria 
béléssel eladó. Busi utca 
13.

EGY idősebb asszonyt 3 
éves kislányom mellé 
egész, vagy félnapi foglal­
kozásra keresek. Dimitrov 
utca 41.

HASZNÁLT bútorok vé­
tele, eladása. Kinizsi utca
10. Takács ószeres. 

NAGYON szép mély
gyermekkocsi eladó. Ipar­
kamara épület. III. C. I. e.
11. szám.

RÉPAVÁGÓ eladó. Gó­
bé r utca 29.

SINGER süllyesztőé var­
rógép príma állapotban el­
adó. Csonka u. 6.

ELADÓ egy jókarban lé­
vő 100 kem-es W. M. Cse­
pel motorkerékpár. Megte­
kinthető d. u. 3 órától. 
Acél u. 47.

EGY fehér, mély gyer­
mekkocsi. úi rácsos reka- 
mié eladó. Kálvin tér 12. 
3-ik ajtó.

ASZTALTŰZHELY, nagy 
üstház felelősséggel eladó. 
Javítást vállalok. Kút 60.

PRIM A mangalica zsír­
sertés 135 kg. élve vagy 
kihasítva eladó. Széchenyi 
50.

UJ dupla rekamlé bordó 
epinglével olcsón eladó. 
Pacsirta 13.

140 kilós mangalica kö­
vér sertés egészben vagy 
felerészben eladó. Csap u. 
32.

EGY sárga, tarka tehén 
12-én a vásárból elveszett. 
Nyomravezető 200 forint 
jutalomban részesül. Bala­
ton utca 67. Tégláskert.

CSEPEL 125 kem mo­
torkerékpár és rendes ke­
rékpár javítását és zomán­
cozását vállaljuk. Bem tér 
2. az. alatti üzemrészben. 
Hajdú-Bihar megyei Laka­
tos és Gépipari Vállalat.

AH
ZÁSZLÓ ANYAGOK közü-. 

letek részére megérkeztek. 
Csekkre beszerezhetők a 
Debrecent Ruházati Bolt 
26-os árudájában, Vörös 
Hadsereg útja 53. szám 
alatt. ah

KÉPZETT üvegező szak­
munkást azonnali belépés­
sel felvesz a Debreceni 
Vegyesipari Javító Válla­
lat. Teleki utca 57. AH 

„DEBRECENI Köztiszta­
sági és Takarító Vállalat 
Debrecen MNB 403” szö­
vegű bélyegző elveszett. 
Helyette december 18-tói 
„Debreceni Köztisztasági 
Vállalat” szövegű bélyeg­
zőt használjuk. Az elve­
szett bélyegzőt érvénytele, 
mijük.

dolgozó felesége, Nagyiétáról, majd 
meg kell küzdenie Pribula Olgával 
is, aki Debrecenben a Központi Sta­
tisztikai Hivatalban dolgozik.

Megkezdődött tehát az elme sport­
ja, a sakk tornája. Erős mezőny 
gyűlt egybe, s hogy kik lesznek a 
győztesek? Majd december 23-án 
megmondjuk. Addig is jó szórako­
zást és sok sikert kívánunk a ver - 
seny valamennyi részvevőjének.

— Fülep —

Közöljük az első két forduló ered 
ményeit. I. forduló: Kovács (Debre­
ceni-Szigeti I Debrecen) 0.5—0.5, Fi- 
lep (Debrecen)—Fejér (Debrecen) 1:0 
Hirsch (Debrecen)—Varga (püspökla­
dányi járás) 0:1, Szakái (Nagyiéta)— 
dr. Barabás (debreceni járás) 0:1, dr 
Satkovits (berettyóújfalui járás)—Gál 
(derecske! járás) 1:0, Für (polgári já­
rás)—Balogh (biharkeresztesi tárást 
0:1.

II. forduló: Kovács—Balogh 1:0. 
Gál—Für 0:1, dr. Barabás—dr. Sat­
kovits 1:0, Varga—Szakái 0.5:0.5, Fe­
jér—Hirsch 1:0, Szigeti—Filep 0:1 
Az élcsoport: Filep, dr. Barabás 2—" 
pont. Varga és Kovács 1.5—1.5 ponl.

A nők csoportjában Oltványaié 
(Debrecen) győzött Sápi (Derecsk'-i 
ellen.

RÖVID SPORTHÍREK
Az OTSB elnökének újabb határo­

zata szerint az érdemes, I. osztályú 
sportolók, továbbá az NB I. és NB 
II-s játékosok átlépési kérelmei de­
cember 15 és január 31-e között esz- 
közölhetők. Ezen rendelkezés az NB 
II-bű! kiesett csapatok játékosaira is 
vonatkozik. — Á Gördülocsap gy. 
gyári Vasas férfi és a D. Vörös Me­
teor Nemzeti Bank női asztalitenisz 
csapata a mai naptól Budapesten az 
országos bajnokságba jutásért kiírt 
osztályozó döntőjén vesz részt A 
verseny három napig tart. — AD. 
Vasas új tekepályát avat a Kossuth 
u. 39. szám alatti TITASZ udvarban.

A bonni parlament csütörtökön 
folytatta a párizsi szerződések ra­
tifikációs vitáját

Berlin (MTI) A bonni parla­
ment csütörtökön folytatta a pá­
rizsi szerződések megvitatását.

A csütörtöki ülésen elsőnek 
Kassier, az áttelepültek parijá­
nak képviselője szólalt fel.

Ez évben immár 
másodszor

haladta meg a 600.000-et ,t 
beküldőit Totó-szelvények 
száma. Az 50. héten több 
mint 1)00.000 forint került 
szétosztásra a nyertesek kö­
zöli.
'fotózzon! Nyerhet!
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Difiakidiiberek tanácsai — a legjobbak lapasztalatai

A termelőszövetke
Néhány nap már és megyénk 

területén valamennyi mezőgazda- 
sági termelőszövetkezet befejezi 
ez°évi zárszámadását. Nagy ese­
mény a mezőgazdasági termelő- 
szövetkezetek életében a zár­
számadás, amely egész évi mun­
kájuk, gazdasági működésük 
eredményeit tükrözi. Jóllehet a 
zárszámadások megyei összesíté­
se még nem áll rendelkezésre, de 
, levontunk néhány tanulsá­
got az idei zárszámadásokból.

Szükséges ez azért, mert ha a 
termelőszövetkezetek eredményeit 
vizsgáljuk, úgy dolgozó _ paraszt­
ságunk egész életét, útját, fejlő­
dését is vizsgáljuk egyben, hi­
szen a termelőszövetkezeti pa­

rasztság úttörője, hatalmas elő- 
hada a boldog jövő felé haladó* 
egész dolgozó parasztságnak. |

14 mázsa rizs |
a Brendesik családnak |

Annak ellenére, hogy termelő-1 
szövetkezeteink távolról sem £ 
használták ki a nagyüzemi gaz-í 
dálkodás minden előnyét, mégis* 
első tanulságként levonhatjuk. % 
hogy ahol szorgalmasan, becsüle-t 
lesen dolgoztak, az alapvető me­
zőgazdasági munkákat idejében I 
elvégezték, ott a termelőszövet­
kezetek legtöbb tagja az egyéni-j 
ieg dolgozó parasztokénál lénye­
gesen nagyobb jövedelemhez ju­
tott. A görbeházi Kossuth tsz-ben« 
például Brendesik András fiával J 
együtt 760 munkaegységet ért elf 
és ezután 11 mázsa 10 kiló rizst, j 
22 mázsa 50 kiló búzát, 11 mázsa | 
40 kiló árpát, 13 mázsa 30 kg szé-J 
nót, egyéb terményt, tűzrevalótí 
és 12.690 forint készpénzt kapott.?

Ez a család a házi szükségleten * 
kívüli rizsmenyiséget eladta és* 
több mint 29.000 forintot kapott* 
érte. Vagy az újszentmargitai | 
Március 9 termelőszövetkezetben * 
Varga Dániel feleségével 659 < 
munkaegységet szerzett, mely ♦ 
után 30 mázsa 20 kiló búzát, 2* 
mázsa 60 kiló árpát, 10 mázsa? 
tengerit, 21 mázsa 21 kiló szénákf 
l mázsa 65 kg cukrot, 7 kiló má-$ 
kot, 2 mázsa 60 kiló ocsut, 14 ki-| 
ló babot, 2 szekér szalmát, 1 má-í 
zsa 50 kiló zöldséget és 5280 fo-« 
rint készpénzt részelt.

jék jövedelmezőségüket és bizto­
sítsák a tagság anyagi jólétét.

Az elkészült zárszámadások 
másik tanulsága az, hogy az el­
múlt évek kemény harcaiban és 
küzdelmeiben a termelőszövetke­
zeteinkben új, egymást segítő, 
kollektív munkában összeforrott 
igazi szövetkezeti emberek szület­
tek.

A zárszámadás arról tanúsko­
dik, hogy azok a tagok, akik az 
előző években 80—90 munkaegy­
séget szereztek, az idén 250—300 
körüli munkaegységet teljesítet­
tek közös munkában.

Sok termelőszövetkezetben, 
mint például az egyeki Petőfi, 
földes! Petőfi termelőszövetkeze-

isi tanulságai
lekben az egy tagra eső munka­
egységátlag meghaladja a 3ü0-at 
és a családokén!,i átlagmunkaegy­
ség a 400 felett van. Ezekben a 
szövetkezetekben minden tag 
megértette, anyagi jólétén tapasz­
talja, hogy az egyéni boldogulás 
útja nem más, mint a közös erő­
vel, a közösség felemeléséért is 
végzett munka.

$1 75 éves Meteár László 
238 liiunkaesYSége

Beszélnek a zárszámadások szá­
mai olyan idős parasztemberek­
ről, mint a 75 éves idős Molnár 
Lászlóról, aki a görbeházi Kos­

suth termelőszövetkezet tagja és 
238 munkaegységet ért el. Boldo­
gan jelentették ki a zárszámadá­
si közgyűlésen, hogy ilyen ered­
ményt csak a termelőszövetkezet­
ben érhettek el, ahol olyan mun­
kát kaptak, amit könnyűszerrel 
el tudtak végezni, amihez nem 
lest! erő, hanem hozzáértés és ta­
pasztalat kell.

Legnagyobb boldogságukat pe­
dig az adja, hogy megtalálták a 
módját, hogyan lehetnek haszná­
ra családjuknak és szövetkeze­
tüknek késő hajlott korukban is, 
és ez harmadik tanulsága a zár­
számadásnak.

A zárszámadás negyedik tanul-

Á borsost állami gazdaságban január 25-re 
kijavítják a traktorokat és munkagépeket

”1

m

mmm
Imlm mm,■>' ■Vs-A'v mm

Egv tagra 2160 forint 
szövetkezeti 
alapnövekedés

Számos példát lehetne még fel-?

Új rizstelepek, halastavak
Rizs telepeket, halastavakat épí­

tenek, mint a tiszacsegei Kossuth 
tsz, vagy a pocsaji Petőfi terme­
lőszövetkezet, hogy ezzel is emel-

Ä föidmíÉ¥©iésygyi miniszter ytesitasa 
a mezőgazdasági gépek tárolásáról

A téli gépjavítás jó ütem bén halad a hortobágyi állami gazdaságban. A dolgozók vállalást tettek, 
hogy január 25-re befejezik a téli gépjavítást. Eddig már 12 traktort, egy Zetort, 9 traktorokét, 2 

kultivátort, 8 traktor tárcsát, 9 vetőgépet és igen sok munkagépet javítottak ki.
A borsós! állami gazdaság traktorosai, szerelői igen derekas munkát végeznek, s jó munkájuk­
kal elősegítik, hogy a koratavaszi munkáknál egy percet se veszítsenek. Nagy gond van a mi­
nőségi munkára, mert a gépjavítás csak akkor sikeres, ha tökéletesen kijavított géppel állnak 

ki a földekre. — A ké pen láthatók a kijavított gépek, a szerelőműhely.
hozni, de az elmondottak is vilá-»*♦**♦ t****»******»*»* 
gosan bizonyítják, hogy igazi fel- 
szabadulást, boldog új paraszti 
életet csak a szövetkezeti gazdál­
kodás hozhat. Pártunk és álla­
munk segíti a dolgozó parasztsá­
got a több termésért vívott harc­
ban, de a gépek kellő kihasználá­
sa, a vetésforgó alkalmazása, er­
dősávok ültetése, halastavak lé­
tesítése elképzelhetetlen kispa­
raszti gazdaságban.

Ahhoz, hogy a természettel is 
sikeresen felvegyük a küzdelmet, 
hogy mindinkább többet termel­
jen a föld: összefogás, szövetke­
zés kell. És a most elkészült és el­
készülő zárszámadások számai 
ékesszólóan beszélnek erről. Be­
szélnek arról, hogy a termelőszö­
vetkezetek tiszta szövetkezeti va­
gyonukat tagonként többezer fo­
rinttal gyarapították.

A hajdúböszörményi Bocskai 
tez-ben például az egy tagra eső 
szövetkezeti alapnövekedés^ 2160 
forint. Emellett saját erőből a 
gazdálkodás folyamatosságát biz­
tosító üzemi alapba 167.042 forin­
tot tettek és a jó gazda gondossá­
gával készülnek a köyetekző gaz­
dasági éyre.

hiány esetén, amely kétségtelenül 
a rassz kezelés következménye, a 
gépkezelőt fegyelmi úton felelős­
ségre kell vonni és kártérítésre 
kell kötelezni. Súlyosabb esetben 
meg kell tenni a feljelentést. Az 
igazgató és főmérnök (főmechani- 
kus) köteles személyesen is rend­
szeresen ellenőrizni a tárolást és 
gondoskodnia kell a tapasztalt M-

A földművelésügyi miniszter 
utasítást adott ki a mezőgazdasá­
gi gép- és traktorpark, a felszere­
lés és a pótalkatrészek tárolása 
terén tapasztalható hibák meg- 
s? Ültetésére. Eszerint a szántóföl­
di munkák idején, amikor a gé­
peket rövidebb ideig használják, 
állandó vagy ideiglenes szálláson, 
termelőszövetkezeteknél, vagy 
egyéni parasztgazdaságokban is 
lehet tárolni, ha őrzésükről gon­
doskodnak. Munkaidőszakban a 
traktorosbrigádok vezetői felelősek 
a tárolásért.

A szántóföldi munkák befejezé­
se után valamennyi traktort, me­
zőgazdasági gépet és javítófelsza- 
reiést a telephelyre kell szállítani.
Tilos a gépet szántóföldön kint 
hagyni. Termelőszövetkezetben is 
csak akkor lehet, ha megfelelő tá­
rolásról és őrzésről gondoskodnak.
A telephelyre szállításért, a táro­
lás előkészítéséért és azért, hogy 
szabályszerűen átadják a főmér­
nöknek (főmechanikusnak) a trak­
torosbrigád vezetője felelős. A fő­
mérnök (főmechanikus) jegyző­
könyvileg köteles átvenni a bri- 
gádvezetőtöl és a gépkezelőtől a , 
gépeket. Olyan géprongálás, vagy' felesebb iegven a

sága, hogy ahol a nők, feleségek 
is részt vesznek a közös mun­
kában, nagyobb az eredmény, bol­
dog megelégedettség ver ott ta­
nyát és vidám munkában telik 
az élet. Beszél a zárszámadás 
olyan asszonyokról és lányokról, 
mint az újszentmargitai Március 
9 termelőszövetkezet nő dolgozói, 
akikről régen azt hitték, hogy 
csak a főzőkanál kezeléséhez ér­
tenek, most pedig kiváló munka­
csapatvezetők, a földművelés és 
állattenyésztés kitűnő mesterei.

Ebben a szövetkezetben min­
den feleség tagja a szövetkezet­
nek és szorgalmas munkájuk 
eredményét tele kamrájuk mu­
tatja.

♦♦**♦*♦***♦♦***♦**♦♦« A zárszámadás megmutatja a 
% számvitel elmaradásából, a terve- 
$ zés aránytalanságából és az alap­
szabály be nem tartásából kelet- 
tkező hiányosságokat is. A szovet-
* kezet! közös vagyon védelme, az 
I igazságos jövedelemelosztás, a
* tervteljesítés ellenőrzése nincs 
$ biztosítva ott, ahol nem megfe-
* ielő a könyvelés, mint a halápi 
» Bocskai termelőszövetkezetben is. 
|A tervezés aránytalansága is meg- 
£ szívlelendő zárszámadási tanulság 
Jkell hogy legyen számunkra.
£ Nem megengedhető az, hogy
* termelőszövetkezeteink területük 
$60 százalékán búzát termeljenek 
$és itt-ott a 4—5 mázsa átlagter- 
£mések nem tudják eltartani az 
£ ottani tagságot és nagy hiánnyal

zárják mérlegüket, mint a nyír- 
acsádi Béke termelőszövetkezet­
ben. Az alapszabály be nem tar­
tása pedig munkafegyelem lazu­
lására vezet, melynek kihatásait 
a zárszámadás számoszlopa éle­
sen tükrözi.

Hibák, BrcfJinénvek tükre 
a zárszámadás

A zárszámadás azonban nem­
csak beszámol az eredményekről, 
megmutatja a hibákat, hanem 

jmaga is tényezője a további elő- 
$ rehaladásnak. A zárszámadást 
£ megvitató közgyűlések a szövet-
* kezeli demokrácia valóságos is­

kolái.
Ezeken a közgyűléseken a tag­

ság megbírálja, sőt sokszor igen 
élesen megkritizálja a vezetőket, 
mely azt is jelenti, hogy fokozot­
tan átérzik a felelősséget a szö­
vetkezet munkájáért.

Amikor a szövetkezeti tagok 
számotvetnek az egész évi munka 
eredményeivel és hibáival, nem- 

J ’.sak azt látják, hogy aki nem vett
* "észt a munkában teljes szorga­

lommal, annak kevesebb a mun­
kaegysége és ezután a részesedé­
se is, hanem azt is, hogy fegyel­
mezetlenségével mindany lójuk­
nak kárt okozott, mert egy-egy 
időszerű munka elmaradása sok­
ban csökkenti az egy munkaegy­
ségre jutó összeget. így a zár­
számadás a termelőszövetkezeti 
tagság nevelésének egyik fontos 
eszköze.

búk megszüntetéséről. Az utasítás telezni.

szerint ez év december 31-ig ren­
det kell teremteni a gép- és 
traktorpark felszerelés- és pótal­
katrész-tárolás terén. A mezőgaz­
dasági szakigazgatás vezetői köte­
lesek ezt ellenőrizni, hanyagság 
esetén a mulasztók ellen fegyel­
mi, súlyosabb esetben pedig bün­
tető eljárást indítani, és őket az 
okozott károk megtérítésére kö-

12 iióiiagi aSait 
4 és fél ezer Mór

A mezőgazdaság gépesítése te­
rén jelentős lépéssel haladtunk 
előre az 1954-es esztendőben, Az 
idén 4 és fél ezerrel több trek- 
tor, 350-nel több kombájn és 
500-zal több kévekötő aratógép 
segítette a dolgozó parasztság 
nautikáját.

Az elmúlt esztendőhöz képest 
igen jelentős ez az emelkedés. A 
mezőgazdaság az 1955-ös évben 
25 fajta nagy teljesítményű me­
zőgazdasági géppel is gazdago­
dik. Uj bütykös, hengeres veto- 
gépelt is készülnek, hogy cgyen-

Á földesi Petőfi tsz 
14.000 forintot fizet ki 

földjáradék címén
Hajdú-Biharban folynak a zár­

számadási közgyűlések. A köz­
gyűlések, a határozat szerint, a 
földjáradék kifizetését is kimond­
ják. így tett a földesi Petőfi ter­
melőszövetkezet is. A tagoknak 
az alapszabálynak megfelelően, a 
bevitt föld után kifizetik a jára­
dékot, ez évben a Petőfi tsz 
14.000 forintot ad tagjainak föld­
iái'adék kifizetése címén.

279 ?ij belépő
A zárszámadások készítése ide­

jén a megyében 279 egyéni dol­
gozó paraszt lépett be a termelő- 
szövetkezetekbe. Az egyeki Petőfi 
tsz-be például 8 tag, névgzerint 
Ferenczi András. Bcdó Ferenc, 
Vágási Ferenc, Kovács Mária, Ko­
sina Imre, Fehér Mária, Dankó 
Mihály; Szarvas Mihály.

A nagyrábéi termelőszövetkeze­
tekbe 14 család kérte felvételét. 
A zárszámadási eredmények lát­
tán állandóan emelkedik a szö­
vetkezeti tagok száma és ez is 
mutatja, hogy termelőszövetkeze­
teink az elmúlt gazdasági évben 
tovább erősödtek. A termelőszö­
vetkezetek idei zárszámadása az 
eredmények- beszámolása, a hibák 
feltárása mellett hű tükörképe 
szövetkezeti parasztságunk bol­
dog életének és ékesszóló bizonyí­
téka a termelőszövetkezeti moz­
galom további fejlődésének.

Kő Imán János.
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Midi $&9id<&
hajdúnánási dolgozó paraszt alkalmazza ^
AZ ITATÁSOS BORJÚNEVELEST

Legutóbb részletesen ismertet­
tük Médi Sándor dolgozó paraszt 
tanácstagnak a kiváló szarvas- 
marhatenyésztőnek munkamód­
szerét. Kimagasló eredményeket 
ért el ez a kiváló gazda. A Manci 
nevű tehene egy év alatt 8428 
liter tejet adott.

Médi Sándor alkalmazza az ál­
lattenyésztés új módszereit, és 
nemcsak teheneit gondozza kivá­
lóan, takarrflányozza szakszerűen, 
hanem a borjúk nevelésére is 
nagy gondot fordít. Rátért a mes­
terséges borjúnevelésre.

Médi Sándor az itatásos borjú­
nevelést a borjú megszületése 
után azonnal megvalósítja, tehát 
a föccstejet is — az első tejsuga­
rak kifejése után — itatja a bor­
júval. Ezzel az eljárással megkí­
méli az anyaállatot az elválasz­
tással járó felesleges tejvissza­
tartástól, s vele együtt az éppen 
ebben az időszakban jelentkező 
és a tejvisszatartás következté­
ben előálló tőgy gyulladástól. A 
borjú fiatal korban megszokja az 
Itatásos nevelést, megkönnyíti a 
tenyésztő részére a vele való bá­
násmódot, kiküszöböli az itatásos 
nevelésre való későbbi áttéréssel 
járó elég gyakori hasmenést.

n mesterséges borjúnevelés 
helyes módja

Az ellés utáni fejések száma 
4, s így a borjú ebben az idő­
szakban, amikor még a gyomor 
igen kicsi, lényegesen rövidebb 
időn belül tágul ki a föccstej 
időszakában, ami 8—10 napra te­
hető. Ez a módszer már a kez­
deti időben nagyobb mennyiségű 
lej felvételére ösztönzi az állatot, 
g amikor áttérünk a normális 
összetételű tej itatására, a jobban 
kitágított gyomrú borjú lényege­
sen rövidebb időn belül szokik 
rá a szálas- és abraktakarmányok 
felvételére, ami végeredményben 
egész fejlődési erejét helyes 
irányban tudja befolyásolni.

Ebben az esetben a kezdeti 
adag napi 2 liter, amely a negye­
dik nap már eléri a 4 litert, 7 
napos kortól eléri a 6 litert. A 
borjú egyhónapos koráig a 9—10 
liter napi tejmennyiséget kapja, 
s amikor a borjú jól eszik, visz- 
szatér a napi 6 literes tejmennyi­
ség adagolására, melyet megfele­
lő és jó minőségű borjúszénával 
és abrakkal pótol (az abrak fele 
zabdara, 20 százalék olajpogácsa­
dara, 20 százalék árpadara és 10 
százalék kukoricadara); Az üsző- 
és tinónevelésre alkalmas borjúk­
tól 3 hónapos korban veszi el a 
tejet, míg a tenyésztésre nevelt 
bikaborjút 6 hónapos koráig itat­
ja tejjel.

A tenyésztésre nevelt bikabor­
jú 6 'hónapos korig 2.5 kg vegyes 
abrakot vesz fel, míg 13 hónapos 
korra napi 4 kg-ot fogyaszt. Napi 
szénaadagja 6 hónapos korban a 
tenyésztésre nevelt növendék­
bikának 4 kg jó minőségű széna.

H Korpaellátás javítása 
szükséges

Dolgozó parasztságunk a mi­
nisztertanácsi határozatban bizto­
sított lehetőségeket kihasználja, 
közülük igen sokan komoly te­
nyésztői munkát végeznek, azon­
ban még mindig vannak gátló 
körülmények, jelen esetben is, 
melyhez hasonlót igen sokat fel 
lehetne sorolni. így pl. Médi 
Sándornak is panasza, hogy a 
törzskönyvezett tehenei után já­
ró korpához nehezen jut hozzá.

Manci nevű tehene után is csak 
4—5 hónapos késéssel kapta meg 
a jogos korpajuttatást, míg Bözsi 
és Juci nevű ugyancsak törzs­
könyvezett tehenei után szinten 
nem kapta meg a kedvezményes 
korpát, annak ellenére, hogy a

két állat után október végéig 850 
liter tejet szállított be a csar­
nokba.

Most pedig azt mondta neki 
a hajdúnánási tejátvevő, hogy ne 
is szállítsa a tejet úgy, hogy azért 
korpát kaphasson, mert nem is 
tudja igazolni sem, hogy íz emlí­
tett két tehene is törzskönyves 
és emiatt nem biztosítja, hogy a 
kedvezményes korpát megkapja. 
Itt persze nemcsak a csarnok ve­
zetője a hibás, hogy a rendele­
tek nem kellő ismerete miatt 
mondhatni megvonja a dolgozó 
parasztoktól a kormány által biz­
tosított kedvezményt, és elveszi

a tenyésztők kedvét, megrendíti 
bizalmukat a kormány intézkedé­
seivel szemben, hanem hibás a 
hajdúnánási városi mezőgazdasá­
gi osztály főállattenyésztője is, 
aki nem .gondoskodott arról, hogy 
a két tehén törzsikönyvbe való 
felvételéről a szokásos módon a 
tenyésztőt értesítse, illetve szük­
ség esetén a 'helyi tej átvevőnél 
eljárjon ebben az ügyben Erre 
bőven lett volna idő, mert a Bö­
zsi nevű tehén után augusztus hó 
utolsó napjától, a Juci nevű te­
hén után szeptember 5. napjától 
járt volna a korpakedvezmény.

Baj az, ha sok lelet adnak ?
Mások részéről felmerült az a 

panasz is, hogy a tejipari válla­
lat a tejelési időszak kilencedik 
hónapjában is ugyanazt a lite­
renkénti tejmennyiséget ütemezi 
be, mint a tejelési időszak ele­
jén, és ha a tenyésztő a terme­
lésnek megfelelő nagyobb tneny- 
nyiségű tejet szállít be, kifogá­
solják, sok esetben nem is ve­
szik át, s így természetesen a 
szerződésben lefektetett tejmeny- 
nyiség beszállításának nem tud­
nak eleget tenni, mert a tejelési 
időszak végefelé a tejtermelés 
csökken.

Feltétlenül szükséges, hogy 
szakembereink a jövőben még 
nagyobb segítséget nyújtsanak a 
dolgozó parasztságnak a szarvas­
marhatenyésztés terén is, mert 
így lesz a Médi Sándorhoz ha­
sonló tenyésztőknek is még több 
követője, akik munkájukkal 
előbbre viszik a szarvasmarha­
tenyésztés jobb fejlesztésé­
nek ügyét.

Kelemen Gáborné 
megyei agropropagandista

Balogh Sándor 
megyei állattenyésztő

Az ország sertésállományai 
köze! 6 millió

A mezőgazdaság fejlesztése 
megköveteli az állattenyésztés 
fokozását. Ezen a téren mar jó 
eredményt értünk ei a sertés- 
állományt tekintve, mert közel 6 
millióra emelkedett az ország 
sertésállománya. Az 1954-es óv 
elején több sertésünk volt, mint 
amennyit a mezőgazdaság fej­
lesztéséről hozott határozat az 
1956. év végére előirányzóit.

A sertésállomány növekedését 
nagyban elősegítette az, hogy ál­
lami gazdaságaink 30.000 süldőt 
és tenyészkocét adtak a termelő 
szövetkezeteknek és az egyéni 
gazdáiknak. Ez jó eredmény, de 
sok még a hiba, mert magas a 
malacok elhullás! százaléka, i 
nem mindenütt megfelelő az apa 
állatok gondozása.

A megyei tanács felhívása 
a megye agronómusaihoz 

és állattenyésztőihez
A zárszámadások elkészítése 

után a termelőszövetkezeteink 
hozzákezdenek a jövő évi Terme­
lési terv és bevétel-kiadási elő­
irányzat elkészítéséhez. A jól el­
készített termelési terv céltuda­
tossá, tervszerűvé és szervezetté 
teszi a gazdálkodás menetét, 
megkönnyíti a vezetést.

A megyei tanács végrehajtó bi­
zottsága értékeli és megbecsüli 
az agronómusok és állattenyész­
tők munkáját, ezért továbbra is 
a legmesszebbmenő segítséget kí­
vánja nyújtani a feladatok vég­
rehajtásában. Elvárja azonban, 
hogy ezekben a napokban a me­
gye valamennyi agronómusa,^ ál­
lattenyésztője a tsz-ek tervkészí­
tés munkájában teljes odaadással 
dolgozzon és a szakmai, szerve­
zési tudásának a legjavát adja.

Gondoskodjanak; hogy a ter­
melési tervben a helyes üzemi 
arányok alakuljanak ki, s ezen 
keresztül segítsék elő a _ nagy­
üzem adta lehetőségek teljes ki­
használását. A helye-' tizemig ará­
nyok kialakításával biztosítsák az 
egyes növények jó elővete-me- 
nyét, az állatok részére a szük­
séges takarmányalap megterme­
lését, a munkaerők egyenletes 
foglalkoztatását.

Tegyenek meg mindent, hogy 
a termelőszövetkezetekben — az

adottságoknak megfelelően — a 
főüzemágakihoz kiegészítő és társ- 
üzemágak társításával a jövede­
lem emelkedjen.-

Segítsék elő a jövedelmezőség 
adta lehetőségek kihasználását. 
Ennek érdekében a munkaerő­
höz mérten minél több zöldséget 
termeljenek a termelőszövetkeze­
teink és a szabadpiacon értéke­
sítsék. Állattenyésztőink biztosít­
sák az állatállomány fejlesztését, 
különösen a tehén- és baromfi­
tenyésztés területén. Használják 
ki korlátlan lehetőségeinket a 
sertés-hizlalás terén.

A -tervkészítés során biztosít­
sák a termelőszövetkezetek szer­
vezeti megerősítését. Az eddi­
giektől eltérően nagyobb körülte­
kintéssel állapítsák meg a beru­
házások mértékét. Segítsék elő 
az olyan beruházások megterve­
zését, amely a termelés fejleszté­
sét eredményezik és rövid idő 
alatt nagy jövedelmet biztosíta­
nak.

Bízunk agronómusaink, állat­
tenyésztőink képességében, dol­
gozó népünk iránti hűségében, 
elvárjuk, hogy a tervkészítési 
munkában a legnagyobb segítsé­
get megadják.

Hajdú-Bihar megyei tanács 
végrehajtó bizottsága

D mezei peesk kártételét 
akadályozzuk meg

Helyenkint komoly kárt tesz a 
mezei pocok. Mivel a mezei po­
cok rendkívül szaporaságánál fog­
va szinte egyik hétről a másikra 
nagy tömegben jelenik meg, a 
most még csak kismértékben ká­
rosított vidékeken a kitűnő hatá­
sú „Arvalin” segítségével feltétle­
nül végezzük el az egérirtást.

A pocokirtás kötelező és min­
den körülmények között kollek­
tív formában hajtandó végre.

a gabonaterületeken, ahol kány- 
szerkörülmények folytán ga­
bonavetés gabonavetést kö­
vetett, fokozott mértékben szá­
míthatunk a csócsároló kártételé­
re. A jelentkező kártevő ellen leg­
jobb védelmet nyújt az Agritox 
porozószer, amely a helyi taná­
csoknál erre a célra térítésmen­
tesen igényelhető.

Időssseríí teendők
A szántóföldeken itt-ott még 

folyik a tavasziak alá történő 
mélyszántás. Igyekezni kell ezzel 
a munkával, hogy a nagyobb fa­
gyok beállta előtt mindenütt be­
fejezzék a megyében.

Az istállótrágyázási terv telje­
sítésében Hajdú-Bihar megye 
több helyén komoly elmaradás 
van, éppen ezért folytatni kell^ a 
kedvező, időben a trágyakihordást 
és az alászántást mindaddig, míg 
az időjárás megengedi, ki nem 
fagy az eke a földből.

A műtrágyák legelőnyö­
sebb felhasználási módja, ha a 
tavaszi vetésű növények alá szánt 
szuperfoszfátot legalább kétharmad- 
mennyiségben az istállótrágyával 
együtt az őszi szántással mun­
káljuk a talajba. A szuperfosz­
fát termési'okozó hatását, ameny- 
nyiben a talajnak kálium műtrá 
gyára is szüksége van, akkor fej 
ti ki a legjobban, ha a két mű­
trágyát együttesen alkalmazzuk. 
Az istállótrágyázás gyors befeje­
zése érdekében a Földművelés­
ügyi Minisztérium lehetővé tette, 
hogy a trágyakihordáshoz a me­
zőgazdasági termelőszövetkeze tek 
a TEFU gépkocsikat 50 százalé­
kos kedvezménnyel vehessék 
igénybe. A kedvezmény mindazo­
kat a termelőszövetkezeteket 
megilleti, amelyek nem rendel­
keznek elegendő saját, helyi, vagy 
gépállomás! fuvarral.

Nagy gonddal ügyeljünk a
betakarított terményekre. A hely

sorban a nedvesség okozhat je­
lentős értékcsökkenést. A páradús, 
ködös időkben, mint most is, a 
nyitvahagyott magtárablakokon, 
ajtókon át, a terményekre csapó­
dik a nedvesség és sok esetben 
penészedést idéz elő. Az a helyes, 
ha száraz, friss levegővel szellőz­
tetjük a raktárhelyiségeket, _ Kü­
lönösen a nedves falu raktárak­
ban szükséges a szellőztetés, ne­
hogy a termény megdohosodjon. 
Nagy gondot fordítsanak a ve­
tőmagvak tárolására, hogy azok 
csíraképességüket megőrizhessék.

Jelentős károkat okozhat a kel­
lően nem tisztított raktárakban a 
gabona zsizsik. Ez a kártevő kü­
lönösen a bemelegedett gaboná­
ban szaporodik gyorsan. Ezért ne 
engedjük meg, hogy a gabona­
garmadák hőmérséklete plusz 4 
foknál magasabb legyen.

A gabonaféléket ne tároljuk 
zsákokban, mert a zsizsik első­
sorban a forgatás és szellőztetés 
nélküli gabonában tesz kárt. Az 
ömlesztve tárolt gabonát lapátol­
juk át gyakran és rostáljuk is át 
szükség szerint és a már fertő­
zött készleteket mielőbb használ­
juk fel.

A silózásnak döntő jelen­
tősége van az átteleltetés szem­
pontjából. Legyen gond arra 
hogy a cukorgyárak által leszállí­
tott melaszt a kukoricaszár siló­
zásához használják fel, ne pedig 
a takarmányszalma és a törek 
illesztéséhez. Sok helyen a répa-

Már most figyeljük őszi gabo-| TánüliáílTpcaláe kíCPilptPPrl
navetéseinket. Különösen azokon» BdppSilZLSaidS MISSFieiBen
___ ____ _______ t 4 hónapi börtön

♦ Szalóki Imre, Debrecen Bánk 
t 28. sz. alatti lakost a debreceni 
♦Járásbíróság 4 hónapi börtönbün-

bát követnek el, amikor a répa-f tetősre ítélte, mert táppénzcsal ást 
szeletet a kukoricaszárral való % kísérelt meg. Szalóki Imre ugyan- 
besilózás helyett takarmányszal- % is mezőgazdasági bélyeglapjába 
mával és tövekkel használják. $ munkaviszony nélkül saját maga

„ „-»ragasztott be biztosítási bályege-A teli takarmanyozas sói an ne * ke{ ezzel 1954 január 2VtóI 
feledkezzünk meg az: altatok fősz-|febmár 6_ig terjedőJ időre táp.
fői es mész ige y • . pénzt kísérelt meg felvenni. Az
manymeszet elsősorban repalelek 2^ A]központ a visszaélést

♦ felfedte és Szalóki Imrét a táp-
.....  „ t pénz felvételében megakadályoz-lapitasanal vegyük figyelembe a ♦ “ 17

takarmányokban lévő mész és* ' ,
• - - Szalóki Imrét ezert állították

bíróság elé, s ítélték el 4 hónapifoszfor mennyiségét.

A szérűskertekben vizs­
gálják meg a széna- és szalma­
kazlakat, hogy azok megfelelően 
legyenek tetejezve. Ha a fedőre-J 
teg vékony, vagy a szél megté-t 
pázta, haladéktalanul meg kell t 
igazítani, nehogy a kazlak beáz-t 
zanalc, berothadjanak. A kazlak* 
mellett huzzunk vízlevezető ár-* 
kot, hogy azokban a kazlakról* 
lecsepegő víz összegyűljön és ne*eg 
a kazlak alá folyjon és ott a ta-*vd

* -

börtönre. A büntetés végrehajtá­
sát a járásbíróság 3 évi próbaidő­
re felfüggesztette,

lói dolgozik asárámli 
Dózsa tsz

Éveken át a derecske! járás 
egyik legrosszabb tsz-e volt a sá- 

“ »rándi Dózsa. Most azonban más a
karmányt tönkretogye.^ Meg kell»i-lejyzet. Az őszi vetést november 
vizsgálni a silókat is és ha a f®-féléjén elvégeztük. Kikelt és gyö- 
dőrétegben repedések vannak, ♦ nyörű a 31 hold őszi árpa, a 120 
azokat be kell tömni, nehogy ^ a|h0ld őszi búza. A szarvasmarha­
csapadék beszivárogjon es a oo-íállomány részére is megtöltöttünk 
silózott takarmányt tönkretegye. * ii^rom betonsilógödröt silóval.

A takarmányokkal való taka-f Biztosítva van az átteleltetés. Pél- 
rékoskodás érdekében nagyon jó,|dásan dolgozott Kiss András, Ku­
ba a szál as takarmányok egyré-|kola György, Nagy Margit, Szántó 
szét felszecskázva adjuk az álla-*Lajosné, de a többi is. Dicséret 
tatoknak, ezzel is csökkentjük a* illeti Keskeny Mártont, a hosszú­
takarmányok elpazarlását. Azfpályi gépállomás traktorosát, aki 
abraktakarmányokat darakéntfíáradságot nem kímélve dolgozott 
etessük, mert az állatok a darát fa tsz-nek; 
kevesebb munkával, nagyobb ha-*
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betakarított terményekre, a neiy- luneszieseuez. ou*. najcu a umjiao.oi, -
télén tárolás követkjriÁ’M*n- aWL. ■ -«eJet-felhaszoálása. te.rén is hí- szonnal könnyebben emésztik.

Török Arort; 
a sárándi Dózsa tsz elnöke.
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